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Béke vagy háború?
Irta: BENCZE ISTVÁN.

A világháború óta eltelt tizenkét év 
története amellett bizonyít, hogy a vi­
lágpolitika tiagy kérdéseit a háborúval 
elintézni 1 nein sikerült. Az ellentétek 
Európában, valamint a világ népei kö­
zölt ma élesebbek, mint eleddig bármi­
kor. Nem nehéz levonni a tanulságot, 
ltogy a hadviselésnek a világháborabatt 
érvényesült módja ma már nem alkal­
mas a népek közötti óriási ellentétek 
megoldására.

A háború után úgy látszok hogy az 
antanthatalmaknak sikerült döntő csa­
pást mérni a nagy riválisra, Németor­
szágra, amelynek súlya a politikában és 
világgazdaságban egy ideig a nullával 
volt egyenlő. A német hadsereg, hadi- 
és kereskedelmi flotta, légi haderő csak­
nem egészen megsemmisült, a jóvátétel! 
fizetéseket oly magasan állapították meg 
a győzők, hogy Némeország gazdasági 
életét száz évre megbénítsák. Az egész 
világ meglepetésére mégis az történt, 
hogy Németország bámulatosan rövid 
idő alatt újjáépült s ma politikai és gaz­
dasági súlya ismét a régi. E gyors meg­
újhodás azért volt lehetséges, mert a vi­
lágháborúban csak a német állam bukott 
el nem a német nép s rnig az állam ro­
mokban hevert, addig a nép életerős ma­
radt és nem nagy idő alatt megint fel­
építette államát. Hasonló folyamat ment 
végbe a háború és a polgárharcok által 
még inkább sújtott Oroszországban, 
ahol az abszurd társadalmi berendezke­
dés dacára is egy hatalmas nép élet­
energiájából az alkotás rövid évei alatt 
minden regenerálódott, ami a pusztítás 
hosszabb ideje alatt tönkrement.

Számos jel mutat arra, hogy a világ 
két politikailag légbőlcsebb népének, az 
angolnak cs franciának vezetői ezen 
előttük is jól ismert tényekből azt a kö­
vetkeztetést vonták le, hogy vagy tar­
tós békét ktell teremteni a Népszövetség 
és az európai együttműködés fejleszté­
sének formájában, vagy meg kell vál­
toztatni a hadviselés eddigi módszereit.
, A világháborúban, mint a megelőző 
évszázadok európai háborúiban, ugyan 
nem mindig tartották be a hadviselő fe- 
tok a nemzetközi hadi jog szabályait, 
amelyek a háborúi clvadulását hivatot­
tok megakadályozni. Használtaik itt-ott 
duni-dumlövcget, néhány esetben lemé­
szárolták a védtelen polgári lakosságot, 
a gazháboru is beleütközik a nemzetközi 
Jogba stb., általában a háború mégis 
megmaradt bizonyos határok között és 
kíméletlen emberirtássá nem fajult., a pol- 
sm'i lakosságot kevés számú kivételtől 
eltekintve nem bántotta. A hadakozás­
uk fZ a n'ódja elavult, mert a legyőzött 
ellenfelet hosszabb időre nem teszi harc­
képtelenné a fegyveres háborúra sem s 
la CKV életerős népnek semmi egyebe 

mmi marad, mint élete és puszta földje, 
d 10 barátok és semlegesek támogatásá­
ig! r?vid idő alatt ismét magához tér- 

, ,-ért a következő háború célja még 
togyebb pusztítás fesz, mint az elmúlté, 

•íz néni fogja kímélni a nem kombattáns 
en’et' a polgári lakosságot sem, vagyis 
"idenki kombattáns lesz és a háború 

az ellenséges nép teljes kiirtására fog 
‘l ‘’nyúlni. Ma egy nép csuk akkor van 
/, ,la megsemmisült, az lesz te-

,'1' lövő habom célja.
eke vagy irtó háború az utolsó em- 

^7; u kérdés. Vértelen pacifisták 
szeri'it. számítva az ember 

sati.n°^ tóakartára embertársa iránt, 
kpi/tSeí? Ie*let megteremteni Európa bc- 

JCL r,a valóban ilyen lónkaratu lenne

az ember, akkor a háború intézménye 
nem lehetne érvényben annyi ezer év 
óta. Az igazság az, ltogy az emberben 
a szolidaritás, szeretet, jóakarat mellett 
gonoszság, irigység, gyűlölet is lakik 
embertársa ellen s az robbant ki uj meg 
uij háborúkat. A szeretet tehát egymagá­
ban sohasem fogja száműzni a háborút 
Európából, annál kevésbbé a földről s a 
népeket nem békitheti ki csak a józan 
önzés. Ma Európában nem az egészsé­
ges, jogos önzés uralkodik, hanem a túl­
hajtott, beteges önzés, amely minden 
módon ártani akar az ellenfélnek még a 
saját romlása árán is. E súlyos beteg­
ségből 'kell kigyógyitani a népeket.

A háborít célja más népektől előnyt 
kicsikarni a nti népünk számára, elvenni 
a másét, előnyt, hasznot elérni. Mig a 
háború a népeknek hasznot hajt, addig 
jogos ói nem lehet megszüntetni. A jövő 
háború azonban oly pusztulás lehet a 
győztes népre nézve is, hogy előnyről, 
nyereségről az sem beszélhet majd. Be 
kell látnia lassanként legalább Európá­
ban minden gondolkozó embernek, hogy 
az uj világháborúban a győztesnek is 
olyan árat kell fizetnie győzelméért, 
hogy az esetleg elérhető haszon nem 
éri meg.

Az iparvállalatok, bankok versenyez­
tek egymással, igyekeztek egymásnak 
minél többet ártani, amíg a harcból 
hasznuk lehetett, de felhagytak a szabad 
versennyel, amikor rájöttek arra, hogy 

1 az elérhető haszon nincs arányban a kí­
méletlen verseny okozta károkkal, ösz- 
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szeállottak tehát kartellekbe, trösztökbe.. 
Az európai államok is Így fogják be­
látni, hogy az örökös harc mindnyájuk­
nak csak árt és meg fogják csinálni a. 
nagy államtrösztöt, az európai szövetsé­
ges államot.

Angliát a világháború gazdaságilag: 
kimerítette, maga is, azelőtt a világ ban­
kárja, amerikai segítségre és kölcsönre.: 
szorult, az Egyesült Államok viszont 
megerősödve kerültek ki a háborúból s 
veszélyeztették Anglia uralmát a ten­
geren. Anglia előtt két ut állott akkor, 
vagy megharcolni az Egyesült Államok­
kal a tengerek uralmáért, vagy megosz­
tani azt a másik angolszász néppel. 
Anglia az utóbbit választotta s az angol­
amerikai flottaparitáson szilárdan nyug­
szik a két nagy nép békéje s azok be­
látható időn bellii egységesen fognak 
fellépni minden fontos világpolitikai kér­
désben. Határozottan megállapítható, 
hogy az angol-amerikai szöveség Euró­
pában még mindig Németországot tartja 
veszedelmes konkurrensének, nem pedig 
a katonailag erősebb Franciaországot s 
a két angolszász nagyhatalom francia- 
német konfliktus esetén ismét Francia- 
ország pártjára állana. Az angol-ameri- 
kai-fraucia antant, a három gazdag, ha­
talmas nép és annak középcuTŐpai szö­
vetségesei ellen céltudatos érdekszolida­
ritás jött létre a legyőzött, vagy egyéb 
okból elnyomott és szegény népek kö­
zött és kialakulóban van, bár ma még 
szégyenlősköd ve, a koldus népek szö­
vetségi rendszere, amely Német-, 
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Olasz-, Oroszországra, Japánra és szá­
mos kisebb államra terjedne ki.

Nem osztjuk tehát azoknak az opti­
mistáknak a véleményét — tegnap még 
sok esteben túlzó nacionalisták — akik 
szerint a világ békéje nagy időre bizto­
sítva van. Ezen állításnak az ellenkezője 
áll, a világot egy minden eddiginél bor­
zasztóbb háború fenyegeti. A béke 
őszinte Ilivel kétszerezzék meg a tevé­
kenységüket, de ne apelláljalak a sze- 
retetre, hanem a jól felfogott önzésre. 
Az európaiak nem engedhetik, hogy még 
egy világháború kitörjön, mert annak 
színtere megint csak Európa lesz. Az 
óriási területű Oroszország és az Egye­
sült Államok nagy része elkerülheti a 
háború pusztításait, Európában ellenben 
annyi egymással gyűlölködő apró- 
cseprő államocska van, hogy itt általá­
nos lenne a pusztulás. Ha a mai megha- 
sonlottságában belemegy Európa egy 
újabb világháborúba, az európai faj meg­
érett a pusztulásra. Ha még egy általá­
nos háború lesz, azt Európa népeinek 
egy táborban kell végigharcolniuk,

A nemzetek megértő együttműködé­
sétől a nacionalisták egy része a nem­
zetek létét félti, holott azt a túlzó nacio­
nalista, gyűlölködés fenyegeti végrom­
lással. Talán nincs is messze az az idő, 
amikor Európa niépjci ibe fogják látni, 
hogy éppen saját fennmaradásuk érde­
kében kell összefogniuk és megalkotni 
egy államok feletti nagy szövetséges ál- 

j lainot. Nem szeretetből, önzésből.

Minden volt miniszter és volt miniszteri 
tanácsos benn ül valamelyik ipari válla­

latban, mondta Gaal Gaszton
Ismét éles támadások érték a kormányt a képviselőházban a kartel-

javaslat vitájában
Búd pest, február T3L Ál m á s y 

László elnök tiz órakor nyitja meg a 
képviselőház mai ülését.

Farkas Tibor szólal fel ma első­
nek a karteltörvényjavaslat vitájában. 
Az igazságügyminiszter azt mondotta 
legutóbb, hogy a kormány gazdasági 
téren száz százalékig megtette köte­
lességét. Mi a kormány kötelessége?

Gaal Gaszton: A karielek paran­
csainak teljesítése.

Farkas Tibor: A kormány csak 
nézi az eseményeket, de nem tesz sem­
mit. A nagyipar összes ágaira sem le­
het azt mondani, hogy nem küzdenek a 
nehézségekkel.

Gaal Gaszton: De a vezéreknek jól 
megy! Majd felolvasom az adózási lis­
tát. (Mozgás a Ház minden oldalán.)

A KORMÁNY NEM TETTE MEG 
KÖTELESSÉGÉT.

Farkas Tibor: Kénytelen vagyok 
nemmel felelni arra a kérdésre, hogy a 
kormány megtettc-c kötelességét. Egy 
angol tudós megállapította, hogy, ahol 
nagy védvámokkal dolgoznak, ott el­
kerülhetetlen. hgy az uralkodó párt az 
ipari érdekeltségek zsoldjába ne kerül­
jön. A véd vámok és a függő viszonyra 
igényt tartó képviselők és tisztviselők 
között...

Gaal Gaszton: Már generálisok is 
vannak közöttük.

Farkas Tibor: ...olyan helyzet 
alakul ki. amely ;t köznek hátrányára 
van. Sokkal nagyobb kár származik

abból, ha a kormány gazdasági körök­
kel kerül függő viszonyba. Azt az 
egyet kérdezi az igazságügyminiszter 
úrtól, történt-e az árdrágítás ellen: 
egyetlen egy esetben is intézkedés a 
kormány részéről még a kartcljavaslat 
előtt.

Több hang a hatodairól: Soha 
semmi.

Farkas Tibor: Bizalmatlan a kor­
mány gazdasági tevékenységével .és 
nem bízhat meg a közigazgatási vé­
delemben sem. Főként azért nem fo­
gadja el a javaslatot, mert nem része­
sít mindenkit egyenlő jogvédelemben.
GAAL GASZTON ÉLES BESZÉDE

A kartelek ellen.
G a a 1 Gaszton áll fel ezután szó­

lásra. Rá kíván mutatni azokra az 
erőkre és tényezőkre, amelyek létre­
hozták azt a vám- és kereskedelmi 
politikát, amely lehetővé tette a kartel- 
képződést és ezt a javaslatot eredmé­
nyezte. Nem hajlandó megkülönbözte­
tést tenni, ha arról van sző, hogy kül­
földi. vagy magyar kartel zsákmá­
nyolja ki a magyar fogyasztókat. A 
tisztes gyáripar éppen olyan fontos té­
nyezője a gazdasági életnek, mint min­
den más foglalkozási ág, de egy felté­
tellel:

semmiféle foglalkozás ne töltsön be 
parazita szerepet, minden foglalko­
zás éljen meg a maga embersé­
géből, ne pedig állami kedvezmé­
nyekkel akarjon milliókat keresni.

ami által tönkreteszi a többi fog­
lalkozási ágakat.

Ha én kereskedelmi miniszter vagyok, 
akkor a meglévő törvény segítségévei, 
a vámtörvény második szakaszában 
biztosított diszkrécionális jogoknál fog­
va, amely a kormánynak korlátlan jo­
gokat ad és a vasúti kedvezmények 
megszigorításának fegyverével, vala­
mint az adóügyi kérdések beható felül­
vizsgálásával

minden kartelt huszonnégy óra 
alatt térdre kényszerítők Magyar- 

országon,
Nem végzem ki őket, csak arra a tisz­
tességes gazdasági elvre kényszeríteni: 
Leben und leben lassen. Egyet azonban 
nem szabad megtennem:

sohasem szabad elmennem sem a 
kartelekliez, sem az ezeket alkotó 
részvénytársaságokhoz hogy a 
pártkassza számára adományokat 
vegyek fel. (Zaios helyeslés a bal­

oldalon.)
Polemizál ezután Biró Pállal s cá­

folja adatait, amelyekkel szemben uj 
adatokat sorol föl.

Több példát sorol föl, ezek közt a 
következőket mondja:

— Angyalffv Sándor budapesti ke­
reskedő értesítette vevőit, hogy kilé­
pett a Magvar Fedéllemezgyárak Be­
vásárló és Eladási Szövetkezetéből és 

I miután egyéni szabadságát vi-sza- 
: nyerte, ezentúl sokkal olcsóbban tud
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Olcsó ári

.szállítani fedéllemezt. A regi alapárak­
ból ad ötven százalék engedményt és 
harminc százalék külön engedményt és 
harminc napos fizetés esetén még tíz 
.százalék pénztári engedményt.

A kartelárakból tehát 80 százalék 
kedvezményt ad a fogyasztóknak 
az a termelő, aki kilép a kartelböl.
Fölsorolja ezután a vas. mész. ce­

ment, szérum s többi kartelek drágí­
tásait, amelyeket példákkal bizonyít. 
Csak azt csodálom, hogy azok a válla­
latok, amelyek ezeket a visszaéléseket 
elkövették, saját érdekükben nem jön­
nek rá arra, hogy ezen az irton tovább 
menni nem lehet. Magyarországnak arra 
kellett volna törekednie, hogy az ipari 
cikkek importja ellenében elhelyezzék a 
környező államokban a mezőgazdasági 
termékeket, Ezzel szemben egy büro­
krata, akinek kezdő betűje Eerenczy 
Izsó (Derültség.) miniszteri tanácsos, 
■azt mondotta, hogy Csonkamagyaror- 
szág kereskedelempolitikai deffenziv 
frontja csakis a nyugattal fordulhat 
szembe. Ez a tétel a tiszta ésszel ellen­
kezik. Akinek a politikája Így tökélete­
sen csődöt mondott, azzal szemben fel 
kell állni a nem politikai, hanem bün­
tetőjogi és anyagi felelősségnek. Állí­
tom. hogy minden \ olt miniszter és volt 
miniszteri tanácsos bent ül valamelyik 
ipari vállalatban. Ilyen helyzet mellett 
lehetetlennek tartom, hogy a kormány 
őszintén fellépjen a kartelek ellen. A 
mezőgazdaság védtelen helyzetén csak 
egy tiszta, mindentől független kormány 
segitlict. Amig az ország mai életének 
«közgazdasági szerve meg nem változik, 
addig nincs kibontakozás. A kormány 
törvényjavaslata rossz. A törvényért fe­
lelősséget nem vállalhat és ezért ezt a 
javaslatot nem fogadja el.

Csik József arról beszél, hogy a kép­
viselőháznak 144, a felsőháznak 127 
tagja van gazdasági vonatkozásban va­
lamely vállalattal. Emiit! a vas, fém és 
papirkarte! visszaéléseit és a javaslatot 
elfogadja.

Az elnök napirendi javaslatát, amely 
szerint február 19-én lesz a legközelebbi 
ülés, a Ház elfogadta és ezzel az ülés 2 
órakor véget ért.

Pénteken tartotta meg hatvan- 
hetedik közgyűlését a Városi 

Dalegylet
A Debreceni Városi Dalegylet, Debre­

cen város nagymultu, sok páratlan sikert 
szerzett dalosegyesülete ma tartotta hat­
vanhetedik évi köz­
gyűlését dr. Bállá 
Bertalan alelnök 
vezetése alatt, mi­
után a dalegylet 
illusztris elnöke, 
dr. Vásáry István 
polgármester hiva­
talos elfoglaltság­
ban távol volt.

A közgyűlésen 
Csapó László főtit­
kár számolt be a 
dalegylet hatvan­
hetedik évének tör­
ténetéről, amely a 
nyomorúságok ne-

Dr. Bállá Bertalan.

A legszebb irredenta színjáték 
kerül előadásra a KIÉ műked­

velő délutánján
Vasárnap délután 5 órakor lesz a 

KlE-ben az a nagyszabású műkedvelői 
délután, melyről már a tegnapi szá­
munkban is megemlékeztünk. Bámulatos 
ügyesség és rutin jellemzi a KIÉ amatőr 
műkedvelőket, mert a hivatásos színé­
szeket jellemző sikereket érnek el.

Most is teljesen nj darabokat adnak 
elő a KIÉ miikedvelők. Az idáig elért 
sikereik azt bizonyítják, hogy most is 
zsúfolt terem előtt fogják lejátszani a 
darabjaikat. A KIÉ miikedvek) gárdája 
is mutatja, hogy az ifjúságban olyan te­
hetségek rejlenek, melyeket ki kell hasz­
nálni csak. hogy közkinccsé legyenek.

Három kiválóan szép darab kerül elő­
adásra a KIÉ nagytermében vasárnap 
délután 5 órakor. A „Virradat“, „A 
csoda“ és a „Mesejáték“ cinifi darabo­
kat a közismert Író, Vargha József irta. 
Megszoktuk már, hogy az ő tollúból 
csak kiváló darabok kerülnek ki. A KIÉ 
ezúton jelenti ki, hogy senkinek meghí­
vókat nem küldenek és a műsorokat ki­
zárólag a jelentkezések sorrendjében 
fogják kiadni, ezért ajánlatos mindenki­
nek idejében gondoskodni műsorról. Mii­
sor kapható a KIÉ helyiségében (Piac 
uvea 7„ I.) és Lám Sándor cégnél. Piac 
ti. S. A műsor megváltási ára 50 fillér.

Műbutorok

©
készen kaphatók
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héz napjain át teljes odaadás és önzetlen 
munkásságot követelve haladt át. A dal­
egylet tagjainak működéséről a legna­
gyobb elismeréssel lehet szólani, ideáliz­
mussal. önfegyelemmel és a zene iránt 
való végtelen szeretettel látogatták a 
tanórákat ebben az esztendőben is. A 
taglétszám is gyarapodott lelkes uj ta­
gokkal s az a dalegylet terve, hogy tagjai 
számára rendszeres zeneelméleti és hang­
képző gyakorlatokat tart, ami azonban 
nehezen vihető keresztül a mai viszonyok 
között. További feladata a dalegyletnek, 
hogy a művészi teljesítmény fokozása 
mellett anyagiakban és érzelemben még 
jobban megnyerje a közönséget, a ma­
gyar zenét a nemzeti eszme és érzület 
gyöngyszemévé tenni

Az elmúlt évben 38 esetben szerepelt 
a dalegylet mindig kiváló sikert aratva. 
Elparentálja a jelentés meleg hangon a 
dalegylet múlt évi halottait: Zöld Lász­
lót, a tenoristát, Than Gyula alelnököt, 
Mácsay Sándornét, a dalegylet felejthe­
tetlen karnagyának özvegyét.

Beszámolt Csapó László a debreceni 
daloskerület megalakulásáról, majd elis­
merő szavakkal méltatta Forray István 
karnagy kitűnő munkásságát.

A jelentést a pénztári jelentéssel 
együtt tudomásul vette a közgyűlés,

fim

majd a következőkben ejtette meg a tiszt- 
ujitást.

Tisztikar: Diszelnökök: Márk Endre, 
dr. Magoss György. Elnök: dr. Vásáry 
István. Társelnök: dr. Miszti Károly. — 
Ügyvezető elnök: dr. Tóth Aurél. Al- 
elnökök: dr. Bállá Bertalan, dr. Ruszka 
István. Főtitkár: Vargha Béla. Titkár: 
Kelemen Géza. Tiszteletbeli titkár: 
Szűcs Béla. Jegyzők: Pásztor Lajos, 
Ungvári Sándor. Pénztárnokok: Nagy 
Dezső, Nagy Lajos. Gazdák: Fidmig 
Zoltán, Nagy István. Zászlótartók: Dóczi 
Béla, vitéz Zétényi Gyula. Szallagtartók: 
vitéz Tóth Ferenc, vitéz Udvarhelyi 
Béla. Ügyész: dr. Reke Gusztáv. Szám- 
vizsgálók: Biczó Gyula, Kovács Mihály. 
Választmány: Pártolók: Aczél Géza, Ba­
lás Károly, Balogh István, dr. Baltazár 
Dezső, Bárdos Géza, dr. Csűrös Ferenc, 
Kiss Sándor, dr. Boldizsár Kálmán, dr. 
Sz. Kun Béla, dr. Láng Sándor, Mihalo- 
vits Jenő, Szabó Elek, dr. Tóth Emil, 
Tóth Jenő, Zivuska Andor, dr. Lulcáts 
József. Működök: Ary Lajos, Bállá Béla, 
Barcza Barna. Debreczeny Lajos, Dózsa 
László, Dobrik Miklós, Debreczeny Ká­
roly, Kerekes László. D. Nagy Dezső, 
Rotaridesz László, Simay Lajos, Simon 
István, Tárcsy György, Zöld Géza, Fa­
ragó Andor, Seifried József, Szende Fe­
renc, Hamza József, Nagy Sándor, Sar- 
kady István. — Gazdasági tanács: Elnök: 
dr. Sz. Kun Béla. Tagok: dr. Miszti Ká­
roly, dr. Bállá Bertalan, dr. Ruszka Ist­
ván. Vargha Géla, Govrik Miklós, Ba­
logh István, Biczó Gyula, Szabó Elek. — 
Hangversenyrendező bizottság: Elnök: 
dr. Láng Sándor. Tagok: dr. Bállá Ber­
talan, dr. Ruszka István. Vargha Béla, 
Nagy Dezső, P. Nagy Zoltán, Zanay Ist­
ván, Kelemen Géza, Szűcs Béla, Bállá 
Béla, Pásztor Lajos, Szende József. Dó­
zsa László, Simay Lajos, Debreczeny Ká­
roly, Barcza Barna, Govrik Miklós.

A közgyűlés Csapó Lászlónak, aki 
egyéb nagy elfoglaltságára hivatkozással 
főtitkári tisztségéről leköszönt, eddigi 
odaadó, lelkes s eredményes munkássá­
gáért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

Bronz érmet és oklevelet adott 15 éves 
<S> •❖«»❖«» 4* «•
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Az uj óriás Zeppelin csarnok váza Friedrichshafenben.

Telefon 17—97,

Tűzifa,szén és koksz
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon úgy 
YBggüuléielbeu, mint felaprózva, házhoz szállítva

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. sz. (Aranybélyeget ragaszt) Salétroms ucca 5. zám.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

letlstéüe ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

izíae
szeltán,

működésük alkalmából a dalegylet Bállá 
Béla, Erdey József, Szőke Sándor, D. 
Nagy Dezső és Govrik Miklós működő 
tagoknak.

A közgyűlés után a választmány tar­
totta meg ülését, amelyen a dalegylet 
igazgatójául P. Nagy Zoltánt, karnagyául 
pedig Forray Istvánt választotta meg.

Este a dalegylet tagjai az uj tisztikar 
tiszteletére Németh Lajos kitűnő vendég­
lőjében társas vacsorára gyűltek össze. 
Több felköszöntő hangzott el s a vendé­
gek a legjobb hangulatban sokáig ma­
radtak együtt.

A Tiszántúli 
bemutatója

Szépmives Céh 
Gyóni-estjees

Szép számban gyűlt össze a Céh ve­
zetősége csütörtökön este az Angol 
Királynő, zöldtermében s részletes be­
szélgetés után formába öntötte az előző 
összejövetelen dr. Kovács Andor 
egyetemi tanár, választmányi tag által 
fölvetett bemutató-est tervét.

Határoztatott ugyanis, hogy március 
hó 7-cn, szombaon este fogja megtar­
tani a Célt a Déri Muzeum előadó ter­
mében első előadását, melyben a Céh 
: /tervezetének megfelelően, a művészet 
minden ágának legkiválóbb tiszántúli 
művelői fognak szerepelni egv-egy le­
hetőleg először előadandó művökkel 
—a képző és iparművészet kivételével. 
A bemutató előadás keretében lesz te­
hát költemény, novella, ének és zene- 
szám, kizárólag tiszántúli szerzőktől, 
részben személyesen, részben a legki­
válóbb tiszántúli művészek által elő­
adva. Biztos lévén a Céh vezetősége e 
tervezett bemutatójának sikeréről, már 
most lépéseket tesz aziránt, hogy az 
estét, esetleg helyi vonatkozású válla­
lásokkal, a Tiszántúl minél több váro­
sában megismételje, mert a Célmek 
legfontosabb célja az, hogy működésé­
vel az egész Tiszántúl területét egysé­
ges eleven kulturális szervezetté építse 
ki. érvényesüléshez segítve e terület 
bármely részén élő, alkotó tehetséget, 
— egyben kérve a Tiszántúl sok ezer 
lakossának érdeklődését, támogatását. 
A Céh zászlójára teliát nemcsak Deb­
recen. de az egész Tiszántúl haladásá­
nak, egyetemes fejlődésének óhaja van 
felírva.

A bemutató estet — melynek végle­
ges műsorát legközelebb hozzuk —. 
több hasonló előadás íogia követni, 
mert a Céhnek az is céllá, hogv a Ti­
szántúl valamennyi Íróját, művészét 
megismertesse az egész Tiszántúllal.

' Ez előadás sorozatot március máso­
dik felében egy kegvcletes estével 
fogja megszakítani a Céh vezetősége. 
Ugyanis ezidő tálban szándékozik meg­
rendezni az orosz fogságban mártír­
halált halt izzó hazafiságu ifjú költő: 
Q y ó n i Géza emlékére szentelt, bevé- 
vételével hamvainak hazahozatalát elő­
segíteni kívánó kegvcletes estiét, - 
csatlakozván ezzel a költő hamvai 
hazahozatalának érdekében megindult 
országos mozgalomhoz.

Hisszük, hogy a Céli eziránvu mun­
kájában is áldozatos megértéssel fogja 
támogatni, úgy Debrecen, mint az 
egész Tiszántúl nemesen érző közön­
sége.

MQvészI fényképek, nagyítások, 
olajfestmények

SZIPAL ndv. fényképésznél 
Piac ucca 44. Tel. 17 73.

Egy I, emeleti 4 szobás 
uccai modern lakás

május 1-rc kiadó.
Érdeklődni lehet Weinstock 
bútorüzletében, Miklós ucca 2.
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Éhenhalt egy hét éves kisleány, mert szülei nem tudtak
neki enni adni

Napokon át alig kapott enni s az utolsó napon már kenyérhajat sem tudtak 
szerezni a szülők, akik maguk is borzalmas nyomorban élnek s már jár- 
tányi erejük sincs — A megdöbbentő állapotot a hatósági orvos és az

ügyész is megállapította
X debreceni ügyészséghez megdöb­

bentő jelentés érkezett a közeli Baga- 
mér község elöljáróságától.

Szűcs János földművesnek 7 eves 
Juliánná nevű gyermeke éhenhalt.

A bagaméri községi orvos vizsgálta 
meg a kis Szűcs Juliánnát s az orvos 
jelentésében határozottan leszögezte, 
hogv

a halált éhség okozta, napokon ke-

resztül alig evett a gyermek s még 
egy falat kenyeret sem tudtak az 
utolsó napon szillel adni a telicsen 
legyengült gyermeknek, aki így ál­

dozata lett az éhhalálnak.
A haláleset ügyében a bagaméri csend- 
őrség is nyomozást indított, annak 
megállapítására, hogy nem rörtént-c 
bűncselekmény, de ennek még a lát­
szata sem forog fenn, mert

a gyermek szülei borzalmas nyo-
<í> m ♦> e ♦>•<$♦«»>>*♦>

mórban sínylődnek és alig van iár- 
tányi erejtik a sek éhezéstől és nél­

külözéstől.
Az ügyészség a jelentések vétele után 
megadta a temetésre az engedélyi, mi­
vel hogy bűncselekmény ez esetben 
nem történt, a gyermek éhenhalt s ez­
ért szülei nem felelősek, mert ők is az 
éhhalál küszöbén állanak.

Februárban várják a hágai egyez­
mény ratifikálását

A ratifikáció késedelme akadályozta me» ed­
dig a magyar kölcsön felvételét

Budapest, február 13. Gazdasági és 
pénzügyi körökben a legnagyobb figye­
lemmel várják a hágai, illetve párisi 
egyezmény ratifikációját. Különböző ol­
dalról lépések történtek a francia kor­
mánynál, hogy a ratifikáció most már mi­
előbb megtörténjék. Magyarországot ab­
ból a szempontból is érinti a ratifikáció 
késedelme, mert addig a magyar kormány 
a nagykölcsön plasszirozására vonatkozó 
előkészületeket nem teheti meg. Bethlen

István gróf miniszterelnök egyébként 
ebben a kérdésben ma a következőket je­
lentette ki:

— A hágai egyezmény ratifikálását 
késleltette a francia belpolitikai válság, 
illetőleg a többszöri kormányváltozás. 
Most, hogy már megnyugodott a helyzet, 
biztosra veszem, hogy a ratifikáció rövid 
időn belül meg fog történni. Politikai 
körökben azt remélik, hogy a ratifikáció 
még február hónapban megtörténik.

I
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I — Mennyi az ut Rákóczifalvától Szol­
nokig?

— Tizennégy kilométer.
— Maga emiatt az ügy miatt van le­

tartóztatásban?
— Nem. Más ügyek miatt. Emiatt az 

ügy miatt 5 napi fogházra Ítélt a honvéd­
kerületi törvényszék.

Ezután Nagy Lajos kereskedőt hall­
gatja ki a bíróság.

A kereskedő elmondja, hogy a jegyző: 
vei haragos viszonyban volt, több per is 
volt közöttük. A jegyző becsületsértés 
miatt feljelentette. Erre őt Majovszky a 
lakásáról elhurcolta és előbb a csendőr­
őrsre vitte, ahol félnapig féllábon kellett

«bi
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A Hatvan-uccai temetőben rongyokba cso­
magolt csecsemő holttestet találtak

A debreni rendőrkapitányságnak pén­
teken délelőtt jelentették, hogy a Hat­
van uccai temetőben közel a csőszház- 
hoz Madarász József rendőr egy csoma­
gé talált, amelyben rongyokba csavarva 
néhány napos csecsemő holtteste hevert. 
Alapos a gyanú, hogy a csecsemőt meg­
ülték s aztán holttestét becsomagolva ki

vitték a temetőbe és ott eldobták. A 
rendőrség részéről Kubinyi Béla rendőr­
fogalmazó vezette be a vizsgálatot, in­
tézkedett, hogy a csecsemő holttestét a 
klinikára szállítsák ki, ahol föl fogják 
boncolni.

A vizsgálat tovább folyik.

Holnap reggeli
Görbe éjszaka után 
Görbe reggel

a „Gambrinus“
étteremben

ahol
Bableves Káposztaieves
és frissen csapolt sör kapható.

Nyitás reggel 6 órakor.

állnia. Aztán megbilincselve a lova elé 
állította és futólépésben hajszolta Szol­
nokig. Szolnokon előbb tízszer fel-alá já­
ratta a főuccán, mig végre az ügyész­
ségre vitte. Az ügyészség azonban nem 
akarta átvenni, miután becsületsértés 
miatt nem lehet valakit letartóztatni.

— Akkor már alig álltam a lábamon — 
folytatja Nagy Lajos —, szinte eszmé­
letlenül vánszorogtam a bilincsben. Nem 
is tudtam tovább menni, minden pillanat­
ban összeestem. Az ügyészség utasítására 
orvoshoz vittek, aki azután megvizsgált 
és kezelt is.

A bíróság rövid tanácskozás után ki­
hirdeti az ítéletet, amely szerint a cikk 
íróját felmenti a rágalmazás vádja alól.

A bíróság szerint a sértett előadásából 
és a tanúként kihallgatott Nagy Lajos 
kereskedő vallomásából is kiderül, hogy 
a cikk írója igazat irt. Majovszky, aki 
becsületsértés miatt, tehát magánindit- 
ványos ügy miatt letartóztatta a keres­
kedőt, megbilincselte s azt lova előtt 
hajszolta — tehát hivatalos hatalmával 
visszaélt. Ezért a vádlottat a bíróság fel­
mentette.

*«*

Tizennégyikilométeren át megbilincselve 
a lova előtt hajszolt egy becsületsértésért 
följelentett kereskedőt egy csendőr- 

tiszthelyettes
A feljelentett újságírót, aki ezt megírta, 

a bíróság felmentette
Budapest, február 13. A sajtóperek 

történetében is ritka érdekességü ügy 
került ma a budapesti büntetőtörvény­
szék elé. Annak idején több lap irt az 
esetről: Szolnok megyében, Rákóczifalva 
községben Lipták Géza jegyző, aki ré­
gebben haragos viszonyban állott Nagy 
, 30s falubeli kereskedővel, becsületsér- 

fés címén feljelentette ellenfelét. —■ A 
csendőr őrs vezetője, Majovszky Mátyás 
esendőrtiszthelyettes a feljelentés alap­
ja1, azonnal letartóztatta a kereskedőt, 

‘ mcsbe verte, azután pedig a 14 kilo­
méterre iekvö Szolnokig lova előtt haj­
olta futólépésben.

■ TŐ Példátlan esetről a Népszava 1929 
o ober 7-j számában megjelent cikk 
■ ’att Majovszky Mátyás csendőrtiszthe- 
^ye tes felhatalmazásra üldözendő rágal- 

•?zas C'm®n megindította a sajtópört. A 
in • Crrt, Matlag József vállalta a sajtó­
jogi felelősséget.
h0 tárgyalás első meglepetése az volt, 
örti értett Majovszky Mátyás csend- 
sér S . he'yettes szuronyos katonai őr ki- 
miuJr,eí? ’eIent meg a bíróság előtt. 
letart' ,on'° ügyek miatt jelenleg is 
sértnttZtat^S^an van" ^z elnök először a 
mCg cserdörtiszthelyettest hallgatja

én Nat?, Tgaí ~~ kezdi a sértett —> h°gy 
alapiéi i0!1 a ie8yzö ur följelentése 
teni letartóztattam és megbilincsel-

k i \U .„Íj

Elnök: Hogy jött maga ahoz, hogy egy 
becsületsértési feljelentés alapján vala­
kit letartóztasson és megbilincseljen?

—- Ez a Nagy Lajos egy izgága ember 
— válaszolja a sértett. —- Aztán bevit­
tem a szolnoki ügyészségre, de nem futó­
lépésben hajszoltam a lovam előtt, csak 
úgy meneteltünk.

A hajduhadházi véres 
vevői a debreceni

A debreceni törvényszék büntető taná­
csa előtt pénteken délelőtt súlyos testi­
sértés bűntettével vádolva álltak Bodó 
Gábor és Bodó József hajduhadházi le­
gények. Tavaly nyáron vándorszínészek 
érkeztek a községbe. Az előadásra elment 
Bodó Gábor is a testvérével, Józseffel. 
Az előadás megkezdése előtt az ajtóban 
találkozott a két Bodó Korin Józseffel 
és hét társával. Egy ideig békésen álldo­
gáltak egymás mellett, de később sérte­
getni kezdték egymást és Körinek Bo- 
dóék ellen fordulnak. Közrekapták Bodó 
Gábort és alaposan elverték. Bodó Gábor 
segítségül hívta testvérét, aki kiszabadí­
totta Korinék kezei közül és aztán dühö­
sen verni kezdte testváre bántalmazóit. 
Korinék megriadtak a heves támadástól 
és mikor Bodó Gábor előrántotta kését 
és ordítozva támadt ellenfeleire, a hét le­
gény futásban keresett menekülést. A 
felbőszült Bodó testvérek utánuk rohan­
tak é? az előszedett vasvillákkal verték I 
Korinékat. A verekedés hevében Bodó l 
Gábor késével kiszúrta Balogh András I 
balszemét. Bodó József pedig az istállóba ! 
menekült Korín Józsefet verte el a vas- 1 
villával, úgyhogy az súlyos sérüléseket j 
szenvedett. I

A tárgyaláson a két Bodó testvér elő­
adta, hogy ők ellenséges viszonyban vol­
tak Korin ékkai, verekedtek többször, de 
nem akartak verekedni a vándorszínészek

4>

legónyháboru részt- 
törvényszék előtt

előadása előtt, mert békülni akartak és 
különben is ők csak ketten voltak, mig 
Korinék nyolcán. A támadást nem ők 
kezdték és csak önvédelemből ragadtak 
kést és vasvillát, mert nem akarták, hogy 
a túlerőben levő Korinék őket verjék 
agyon.

A tárgyaláson kihallgatott tanuk iga­
zolták, hogy Korinék kezdték a vereke­
dést és alaposan elverték Bodó Gábort, 
aki csak később testvére segítségével sza­
lasztotta meg a támadókat.

A bíróság Bodó Gábort, tekintettel 
arra, hogy már súlyos testisértésért bün­
tetve volt, elitélte 8 hónapi börtönre. — 
Bodó József egy hónapi fogházbüntetést 
kapott. Az Ítélet jogerős.

Halálra marta a kígyó 
a zongorázó jegyespárt

London, február 13. A lapok bombayt 
tudósítást közölnek egy nienycgző tra­
gikus végéről. Hardy angol tábornok 
házában esküvőre készültek. A magas- 
rangú katonatiszt leányát a gyarmati 
hadsereg egyik kapitánya jegyezte el. 
A lakodalmas nép már összegyűlt a 
házban a lelkész is megjelent. A fiatal 
mátkapárra azonban hiába vártak. A

Por Treviranus német miniszter ellen a munkaügyi bíróság előtt.
Schmidt szerelő (X.)

A vádló:

Kisgyermekének nevető ajka 
Testvérjenek kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt családi körben.
És csak pár fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
De ma 1
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakai Géza
hírneves amatőrfónyképész fotoszak- 
üzletében, Ferenc József ut 34. sz. 

(Hegedűs Sándor-palota.)

Ingyen megtanítják fényképezni!
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Mindenkinek ott kell lennie 
a Görbe éjszakán

Este 9 órakor kezdődik a nagyszabású nak Ígérkező farsangi mulatság az 
Arany Bika dísztermében és összes emeleti termeiben. — A Görbe Éjszaka 

miatt a színházi előadás kivételesen fél 8 órakor kezdődik.

Heine Henrik sírja Parisban 
a montmartrei temetőben.

menyasszony édesanyja már türelmet­
len volt és ezért a ház mellett levő 
kerti lakásban kereste a fiatalokat. A 
kerti lakás verandáján borzalmas lát­
vány tárult szeme elé. Leánya mere­
ven és mozdulatlanul ült a zongora 
mellett s halottsárga kezei a zongora 
billentyűin nyugadtak. Jövedőbelije a 
földön feküdt.

Mindkettő halott volt.
A nyomozás megállapította, hogy a je­
gyespárt két kobrakigyó támadta meg. 
Égy-egy harapás elég volt ahoz, hogy 
az esküvő előtt álló menyasszonyt és 
vőlegényt megölje.

Részt vett a saját maga teme­
tésén és halotti torán

Paris, február 13. A minap háromso­
ros hirecske ‘jelent meg egész sereg pá­
risi lap halálozási rovatában, hogy meg­
halt Gáborit Félix volt képviselő, ismert 
francia politikus. A hirecske egyszer­
smind meghívta a volt képviselő bará­
tait, hogy a temetés napján délelőtt ti­
zenegy órakor jelenjenek meg a Pere la 
Chaise temető főbejáratánál, minél na­
gyold) számban s vegyenek részt a vég­
tisztességen.

A jelzett napon valóban egymás után 
gördültek az autók a Perc la Chaise fő­
kapuja elé. Fekete ruhás urak szálltak 
ki belőlük, komoly ábrázattal. Sok aktiv 
képviselő és szenátor is eljött, hogy el­
kísérje Gáborit Félixet utolsó útjára. 
Hölgyek is 'jöttek, azonfelül számos 
csokrot és koszorút is vittek ki, úgy 
hogy két külön furgont rendeltek meg 
avégből, hogy felrakják rá az elhunyt 
barátainak, a francia politikusoknak vi 
rágait.

Miközben a gyászoló gyülekezet ilyen 
módon készülődött a temető főkapujá­
nál, egyszer csak autótaxi stoppolt a 
társaság előtt. Az autótaxiból igen kü­
lönös utas lépett le: a megszólalásig ha­
sonlított a zclhunyt Gáborit Félixrc. A 
gyászoló gyülekezet tagjai megdörzsöl­
ték a szemüket a csodálkozástól és azt 
gondolták, hogy a boldogul híak tökéle­
tes alteregója áll előttük. Meglepetésük 
még nagyobb lett, amikor a taxiból le­
szálló úriember megemelte cilinderét és 
nevetve üdvözölte a társaságot.

— Jó napot uraim. Isten hozta önöket 
a temetésemen, én magam vagyok a 
Gáborit Félix. Valami gazember tréfa­
csináló közölte a lapokban a halálozási 
híremet, én magam is csak az újságból 
értesültem róla, hogy meghaltam. De ha 
már i'.t vannak, engedlek meg. hogy 
megköszönjem az élénk részvétet és 
meghívjam önöket a legközelebbi ven­
déglőbe, a — halotti toromra.

így is történt. Megülték a tort és a 
fehér asztal mellett hangzottak el azok a 
„gyászbeszédek“, amelyeket az „el­
hunyt“ tisztelői a simái akartak elmon­
dani.

Plattner Sándor
férfi- és fiuruha üzletét

mirclus 1-töl Piac u. 1. sz. alól
PIAC U 61 SZÁM ALÁ

(Síén! Anni utcával szemben) helyezi át.

Ma lesz a debreceni újságírók rende­
zésében a Görbe Éjszaka, mely az elő­
jelekből ítélve a farsangi szezon legsi­
kerültebb mulatságának Ígérkezik. — 
Minden előkészület megtörtént arra, 
hogv a nagyközönség kitűnő szórako­
zást találjon és legalább egy éjszakára 
tényleg elfelejtse minden gondját. Most 
az utolsó napon felesleges külön dicsérő 
jelzőkkel illetni a készülő mulatságot, 
mert hiszen még ma éjszaka mindenki 
meggyőződhet arról, hogy soha életé­
ben nem mulatott olyan jól, mint a 
Görbe Éjszakán.

Alább közöljük a nagyszabású mulat­
ság menetrednjét:

1. Este 9 órakor gyülekezés. Jelme­
zesek és álarcosok a felvonuláshoz a 
kisteremben gyülekeznek, hol sétazene 
szórakoztatja őket a felvonulásig. A 
rendezőség arról is gondoskodott, hogy 
a jelmezeseknek öltöző is álljon rendei-

! kezésére. A jelmezesek a színpad mel­
lett több öltöző szobát találnak, ahol 
tetszés szerint átöltözhetnek, vagy 
utolsót simíthatnak jelmezükön,

2. A jelmezesek és álarcosok felvo­
nulása. A menetet a medikusok zene­
kara nyitja meg hordozható hangsze­
rekkel. Álarcosok és jelmezesek színes I 
csoportia kettős sorokba felfejlődve ve- ! 
mil be a terembe, a színpadra vonulva j 
a termet többször körüljárja. Eközben 
működésbe lén a művészekből és írók­
ból álló zsűri és odaítéli a legszebb és 
legötletesebb jelmezeseknek a külön­
böző dijakat. A zsűri miiyésztag.iai a 
következők: B. Kokas Klára. Torocz- 
kay Oszvald, Sennyei Oláh István, Ri- 
móczv József festőművészek. A jelme­

zeseket külön csoportban >s lefényké­
pezik, a közönség pedig hólabda és 
szerpentinesővel fogadja őket.

3. Tíz órakor negyvenperces műsor. 
Itt nincs egy pillanatnyi megállás sem. 
Egymásután repülnek a közönség elé 
kedvencei, mint U. Kovács Tcrus, Te- 
rénviné Tímár 11a, Erényi Böske, M. 
Barna Anci, Révy Baba, Autók Eeri. 
Unger István, Misoga László, Kormos 
Ferenc, Csellé Lajos Erdődy Kálmán, 
A zongoránál Szatmáry Endre.

4. Műsor után magyar táncok ci­
gányzenével.

5. Modern táncok a medikus jazz 
zenekar hangjaira.

6. Három reflektor működésbe lép és 
színes fényáradatba borifia a táncoló- 
keit

7. Léggömb csata. 200 darab ballont 
eresztenek szét a terembe és azokra 
táncközben vadászat. Szerpentin és 
konfetti háború, hólabdacsata, lepke- 
verseny, amely abból áll, hogv a tán­
cos és táncosné partnere ruhájára he­
lyez egy művészi kivitelű kis lepkét és 
akinek a ruháján a legtöbb ilv lepke 
van, értékes jutalomban részesül.

8. A kisteremben, amely bárrá van 
átalakítva, ezenközben kifejlődik a vi­
lágvárosi bárélet. Színes lámpionok és 
reflektorok különös fénybe borítják a 
termet, ahol a mixer keveri a különle­
ges italokat. Külön jazz zenekar szol­
gáltatja a zenét.

9. Egy órakor kezdetét veszi a Far­
sang kinálynő (legszebb lány) és missis 
Debrecen (legszebb asszony) válasz­
tása. A választás szavazólapok utján 
történik. A győztes legszebb lányt

?• < ’■

Hóból készült áJJatalakok, amelyeket egy német szobrász a bajnoki sverseny pi­
henőiben készített.

Em-Ke cipők Ern-Ke I

Cipőt 
Harisnyát 
Kötött árut

Úri és női fehérneműt 
Férfi sapkát és kalapot

állandóan olcsón vásárolhat az

Emerich Samu cégnél
Csapó ucca 7.

„Takarékossági“ könyvecskére hitelbe is készpénzáron lesz
kiszolgálva.

Zeileis-intézet
március elején megnyílik

Dr. DOBLER, Kálvin tér 3.

Farsang királynőjévé koronázzák és 
kapja a farsangi koronán kiviil a gyö­
nyörű estélyi ruhát. Mistre Debrecen 
szintén remekbe készült fejdiszt és több 
más ajándékot kap. Ezek közt újabban 
Kántor Mária kozmetikai intézete 
(Svetits palota) a legszebb debreceni 
leánynak és asszonynak egy-egy bér­
letet ajánlott fel.

10. Minden jelenlevő megkapja in­
gyen, teljesen díjtalanul az Újságírók 
Újságját, mely 36 oldalon jelent meg 
változatos tartalommal.

11. Jegyek kaphatók a nap folyamán 
Hegedűs és Sándor főuccai kereskedé­
sében, este 8 óráig az Arany Bika hali­
jában azután pedig a báli pénztárnál. 
Személyjegy ára egy pengő ötven, 
fentartott hely kettő negyven, kis- 
páholy 12 pengő, nagypáholy 16 pengő. 
Erkélyülésre kiilönjegy nincs, erkély- 
illés elfoglalható rendes személyjegy. 
gycl.

12. Aki nem mulat jól a Görbe Éj­
szakán, visszakérheti a belépti diját.

1 13. Reggel hat órakor bableves.
A rendezőség felhívja mindazokat, 

akik voltak szívesek jutalomtárgyakat 
felajánlani, de még nem küldték el, 
hogv szíveskedjenek még ma az Új­
ságíró Clubba eljuttatni. Arany Bika 
félemelet.

A színházi előadás a Görbe Éjsza­
kára való tekintettel fél 8 órakor kez­
dődik.

A Bleyer rádiós cég nagyszerű hang­
szórókat és mikrofon készüléket helye­
zett el a terembe.

Jelmezek kaphatók az Arany Bika 
halijában közvetlen a bál előtt is.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG,

Szakosztályi ülések
A debreceni ipartestület kerék- és ko­

csigyártó szakosztálya e hó 14-én, szom­
baton este pontosan 6 órai kezdettel az 
ipartestület kistanácstermében ülést tart. 
Tárgy: Árszabályt vízió és egyéb fontos 

, ügyek.I*
A debreceni ipartestület mézeskalácsos 

szakosztálya e hó 15-én, vasárnap dél- 
j előtt 9 órakor az ipartestületben tiszt­

újító ülést tart. Tárgy: egy előljárósági 
rendes és egy póttag jelölése.

*

A debreceni ipartestület cipész, cipő­
felsőrész- és papucskészitő szakosztálya 
e hó 15-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az 
ipartestület kistanácstermében tisztújító 
ülést tart. Tárgy: 3 előljárósági rendes 
és 3 póttá gjelölése, tisztujitás és folyó 
ügyek.

A debreceni ipartaestület üveges szak­
osztálya e hó 15-én, vasárnap délelőtt 
pontosan 10 órai kezdettel tartja tiszt­
újító ülését az ipartestület helyiségében. 
Tártrv: 1 előljárósági rendes és 1 pót­
tag *elölése.

A debreceni ipartestület sütő, kenyér- 
S'Oő és malmos szakosztálya e hó 15-én, 
vasárnap délután pontosan 3 órai kez­
dettel az ipartestület kistanácstermében 
tisztújító ülést tart. Tárgy: 1 előljárósági 
rendes és 1 póttag jelölése.

*
A debreceni csizmadiamesterek szak­

osztálya e hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 
órai kezdettel tartja meg évi rendes köz­
gyűlését a Csizmád; Ipartársulat Csapó 
u. 17. sz. a. levő helyiségében. Tárgy: 1- 
Évi jelentés az 193Ó. évről. 2. Felment­
vény megadása. 3. 3 előljárósági rendes 
és 3 póttag jelölése. 4. Tisztujitás. 5. 
Zsibvásár! ellenőrválasztás.

A debreceni ipartestület kép. ács szak-

i INTELIGENS JÓ MEGJELENÉSŰ LÁNYOK 
TANULÓNAK FELVÉTETNEK

SZAKÁL fotólaboratórium
Piac ucca 3*. a«.

(Hegedűs és SOndor-héz.)
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Tekintse meg 90 filléres 
kirakatainkat, csodálkozni fog!
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKÜZLET
Hatvan-u. 1. Püspöki palota.

osztálya e hó 24-én, kedden délután pon­
tosan 4 órai kezdettel tartja az ipartestü­
let kistanácstermében tisztújító ülését. 
Tárgy: 1 előljárósági rendes és 1 póttag 
jelölése.

Az ülés rendkívül fontos voltára tekin­
tettel a szakosztályi tagok teljes számú és 
pontos megjelenését ezúton kéri a szak­
osztály elnöksége, azzal a megjegyzéssel, 
hogyha ezen ülés határozatképtelen 
lenne, a következő ülés a tagok számára 
való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Indítvány a képviselői 
összeférhetetlenségre
Budapest, február 13. Ma délelőtt a 

parlament folyosóján több képviselő 
hosszabb tanácskozást folytatott Zsitvay 
Tibor igazságügy miniszterrel. Arról volt 
szó, hogy miután a kormány a rész­
vényjog reformjával kapcsolatban a kép­
viselői összeférhetetlenség kérdését is 
rendezni akarja, az erre vonatkozó tör­
vényes intézkedések minden igényt ki­
elégítők legyenek. Azt indítványozták 
az igazságügy miniszternek, hogy az or­
szággyűlési képviselő megválasztása 
után azonnal köteles legyen bejelenteni, 
hogy milyen vállalat igazgatóságának 
tagja. Azt akarják továbbá, hogy az ösz- 
szeférhetetlenséget a jövőben • ne szó­
többséggel állapítsák meg. hanem, mint 
a katonai becsületügyi választmányban 
szokásos.

Halálra égett egy 24 éves 
balmazújvárosi leány

Bordás Juliánná 24 éves balmazújvá­
rosi leány szülei lakásán súlyos égési 
sebeket szenvedett és sérüléseibe egy 
napi szenvedés után meghalt. A halál­
esetet jelentették a debreceni ügyész­
ségnek. amely megindította az eljárást 
ós dr. Breineszberger Jenő központi 
vizsga lobi ró kiutazott Balmazújvárosra 
a helyszíni vizsgálat megtartására. Az

eddigi adatok szerint Bordás Juliánná 
gyenge elméjű volt és szülei távollété­
ben tűzzel játszadozva meggyujtotta ru­
háiéit és mire segítségére érkeztek, már 
halálos égési sebeket szenvedett. A vizs­
gálat az ügyben folyik tovább, annak 
megállapítására, hogy kit terhel gondat­
lanságért a felelősség.

103.000 pengő elsíkkasztását ismerte be 
a mohácsi árvaszéki ülnök

Mohács, február 13. Csütörtökön meg­
érkezett az államrendőrségre Kolossváry 
Dénes árvaszéki ülnök első vallomása, 
amelyet az ügyészségen tett. Ebben té­
telről tételre bevallja, hogy 103,000 pen­
gőt sikkasztott és nagyobbrészt az árvák 
pénzéhez nyúlt hozzá. Tegnap megkezd­
ték a károsultak kihallgatását. A büntető 
eljárással kapcsolatban megindultak a 
kihallgatások. Többek között kihallgat­
ták tanúként Margittay Lajos polgármes-

tért és Herget Zoltán főszámvevőt. Ba­
ranya vármegye főispánja, aki Budapes­
ten tartózkodik, azt a jelentést küldte 
Pécsre, hogy vizsgálóbiztosok érkeznek a 
belügyminisztériumból a közeli napok­
ban Mohácsra. A városi közgyűlést a pol­
gármester szombaton délutánra tűzte ki, 
amelyen bejelenti Kolossváry Dénes sik­
kasztását. Ugyancsak szombaton érkezik 
a pécsi ügyészség elnöke is Mohácsra a 
vizsgálat további lefolytatására.

•♦•»*<*»*«*

Kiürítették a romániai Valcov 
várost, amelyet elöntött a Duna

Bukarest, február 13. Valcov városá­
ban cgvre jobban növekszik az árvíz 
Tegnap délután a viz elöntötte az állami 
sóraktárt, ahol 90 vagon só rakomány 
volt. A hatóságok elrendelték az egész 
város kiürítését. A lakókat több helyről 
erőszakkal kellett eltávolítani. A helyi 
hatóságok beszüntették működésüket. A 
helyszínre küldött tengerészkatonák a 
csatornák szabaddátételén dolgoznak 
de eddig még nem tudtak eredményt el­
érni. A Duna deltájában levő 36 csatorna 
ugyanis tejesen befagyott, •aminek kö­
vetkeztében az árveszély tetőfokra 1 
emelkedett. ,

Francia lap a horogkeresztesek 
vereségéről

Paris, február 13. A Temps vezér j 
cikkben foglalkozik a német belpoliti | 
kai helyzettel. A szélső jobb oldalnak 
a birodalmi gyűlésből történt kivonulá­
sával Hittlerék vereségét látja és re­
méli, hogy ha a szélsőséges elemek az 
uccura akarnak kivonulni, az izgatást a 
kormány a legerélyesebben megaka­
dályozza. A német kormány bizonyár; 
tudatában van annak, hogy ha helyre 
akarja állítani Németország hitelét, ak 
kor véget kell vetnie a nacionalisták 
izgatásainak.

Támadás a cseh kultusz­
miniszter ellen

Prága, február 13. A képviselőim; 
ma befejezte a gazdasági válság fölöli 
;i vitát és a kormány valamennyi tagja 
jelenlétében tudomásul vette a minisz­
terelnöknek február 4-ikén a gazdasági 
válságról tett nyilatkozatát. A mai vi- 
taban felszólalt S z c n t i v á n y i Jó­
zsef magyar nemzeti párti képviselő.

köszönetét mondott a köztársaság 
elnökének az 1 millió cseh koronáért, 
kéri, gondoskodjék róla az elnök, hogv 
czt az összeget csak a magvar kultúra 
céljaira használja fel. A szónok nem lep- 
ezheti csodálkozását azon az ellenté­

ten, amely e nemes gesztus és a kul­
tuszminiszter akciója között mutatke- 
zjk, aki egészen szokatlan agresszivi- 
tassal támadja állandóan a magyar ki­
sebbséget és sértő nyilatkozatokat tesz

legjobb HIRDETÉSI orgánum 
A DEBRECENI független újság

iskolai
nevelés
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Kor.cz Aurél né.

BAYER

ASPIRIN-
tabletták különösen jól beválnak 
meghűléses megbetegedések­
nél és fájdalmaknál
A csomagolásokon és tablettákon 
látható „Bayer" kereszt biztosítékot 
nyújt a valódiságért és jóságért

Nagy érdeklődés mellett folyt le szerdán 
délután a református leánygimnáziumban 

tartott szülei értekezlet
Szele Miklós nagy tudományos értékű 

előadást tartott
a hitélet terén, mert sem koránál, sem 
alacsonyrendü, a fizikai valóságok meze­
jére utaló érdeklődési körénél fogva nem 
lehetnek mélyebb lelki tapasztalatai, meg­
rendülései, amik nélkül pedig nem kép­
zelhető el a vallási, tehát metafizikai ér- 

I fékrendszer iránti érdeklődés. A. protes­
táns 'ember életében lelki élmény ez a ta- 

1 nitás: „Amikor erőtelen vagyok, akkor 
! vagyok erős, mert az Isten ereje erőtlen­

ség által végeztetik el”, vagy : „Én semmi 
j vagyok, az Isten minden”, de egy erőtől 

és önbizalomtól duzzadó tizennégy éves 
gyermekiélek egyoldalú világnézete en­
nek átélésére még képtelen.

Szólott továbbá a kérdésről, hogy mi a 
konfirmáció célja éppen napjainkban, 
mikor azt látjuk, hogy ifjaink előtt a fel­
nőttek és elődök bűnei miatt a család, 
egyház, nemzet, társadalmi eszéményeink 
tekintélye hanyatlóban van? Az előadó ez 
elé a kereső ifjúság elé az egyetlen meg­
dönthetetlen valóságot, melyre az életet 
ráépítheti; az elé kegyelmes Istent állítja 
oda, akivel Jézus Krisztusban az ifjú lé­
lek találkozhatik. A konfirmáció célja te­
hát az, hogy eljuttassa a gyermekszívet 
az Istennel és Krisztussal való összekap­
csolódáshoz.

A konfirmációra való előkészítés sike­
rének érdekében előadó kéri a szülőket, 
különösen azokat, akiknek a gyermekei 
most állanak a konfirmáció előtt, hogy 
olyan családi légkört teremtsenek, mely­
ben a hitetlenségnek, közönynek, pesz- 
szimizmusnak a leghalványabb jelét se

Szerdán délután 5 órakor nyitotta meg 
a ref. leánygimnázium szülői értekezle­
tét Koncz Aurélné igazgató, örömmel 

üdvözölvén a nagy 
számban egybe- 
gyült szülőket, 
akii; azért jöttek 
össze, hogy meg­
hallgassák az inté­
zet kiváló vallás­
tanárának, Szele 
Miklósnak az elő­
adását, amelyben 
egy a protestáns 

és családi 
egyaránt 

tényezőjé­
ről : a konfirmáció­
ról és kapcsolatban 
a valláserkölcsi ne­
vetés aktuális kér­

déseiről értekezett. A lelki élet mélysé­
geit és magasságait átszelő, nemcsak ész­
hez szóló, de egyben szívbe markoló 
nagyszerű tanítás volt ez.

Nagy tudományos készültséggel és 
meggyőző erővel ismertette először is 
azokat a nehézségeket, amelyek elé a re­
formátus egyházi rendtartás a vallástaná­
rokat állítja, amikor nekik tizennégy éves 
serdülő leánygyermekeket kell a konfir­
mációra előkészíteni. A vallásos nevelés­
ben a konfirmáció ugyanaz, mint az ér­
telmi nevelésben az érettségi; de ahová 
értelmi téren eljuthat egy tizenhét éves 
leány, egy tizennégy éves nem juthat el

lássa a gyermek, vigyázzanak a gyermek 
szórakozásaira: tartsák távol az éjszakába 
nyúló zajos, táncos, komolytalan társal­
gást nyújtó társaságoktól; gondoljanak 
arra, hogy az őskeresztyéneknél a kon­
firmációt évekig tartó előkészület és 
bünbánat előzte meg. Válogassák meg a 
gyermekek olvasmányait; őrizzék a tul- 
ságba vitt testkultúra lélekromboló kilen­
géseitől, ellenben küldjék szorgalmasan 
az Isten házába.

Szele Miklós mélyen szántó és mind­
végig lebilincselő előadását a szülők tel­
jes elismerése és őszinte köszöneté kí­
sérte. Több felszólalás után, amelyben 
a szülők minden tekintetben osztoztak 
az előadó véleményével, Koncz Aurélné a 
gyűlést bezárta. (r=.)

Takamatsu japán herceg ( ) az európai iskolákat látogatja.

A csődönkivüíi kényszeregyez­
ség és a munka nélküliség kér­
dése a minisztertanács^ előtt
Budapest, február 13. A kormány tag­

jai ma délután 5 órakor Bethlen István 
gróf miniszterelnök elnöklésével minisz-

1 tanácsot tartottak, amely elfogadta 
Zsitvay Tibor igazságügyminiszter elő­
terjesztése alapján a csődönkivüli kény­
szeregyezségi eljárásban az egyezségi 
ajánlatra és az értékesítésre vonatkozó 
szabályok kiegészítését tartalmazó ren­
delet tervezetet, amelynek leglényege­
sebb rendelkezése a kényszer likvidáció 
intézményének bevezetése. A miniszter- 
tanács ez után Bethlen miniszterelnök 
javaslatával kapcsolatban a munkanélkü­
liség kérdésével foglalkozott és tárgyalta 
a többi között az építkezések megindítá­
sának, a háztatarozásoknak és a dunai 
hidak felépítésének kérdését. A minisz­
tertanács ezekben a kérdésekben konkrét 
elhatározásra jutott.

Ruffy Vargha Kálmán előadása 
az alföld öntözéséről

A Keresztény Liga előadássorozatában 
pénteken délután Ruffy Vargha Kálmán 

felsőházi tag, a 
debreceni gazda­
sági akadémia igaz­
gatója tartott elő­
adást az alföld ön­
tözése kérdéséről. 
Előadásában szól a 
magyar búzaterme­
lésről s ezzel kap­
csolatban arról, ho­
gyan lehetne föl­
venni versenyt a 
külfölddel, meg­
mérkőzni a külön­
böző külföldi ter- 
tiszavidéki magyar 

búza nagy értékéről s arról, hogy ezt a 
búzát kellene egységesíteni. Szólt azután 
arról, hogy az Alföld öntözésének pro­
blémája a megoldáshoz közeledik és az 
idén már Hortobágyon és Tiszadercsén 
egy-egy 200 holdas területen az öntözést 
meg is kezdték. Húsz év alatt azután az 
egész magyar alföldön keresztülviszik 
az öntözés megvalósítását és igy két és 
fél millió hold magyar föld kerül öntö­
zés alá.

Az előadást, amelyet illusztris közön­
ség hallgatott végig, nagy tetszéssel fo­
gadták s utána a kiváló előadót sokáig 
lelkesen ünnepelték.

Pozsonyban vonal­
késést okoz a hóesés

Pozsony, február 13. A felvidéken 
mindenütt heves hóviharok dúlnak \ 
vasúti és közúti közlekedés terén nagv 

i zavarok vannak. A hó helyenként 2 
I méteres magasságban fedi az- utakat 
I í's a vasúti pályákat. A vonatok vsak 
1 nagy késéssel közlekednek. A havazás 

egyelőre tart.

Ruffy Vargha K. 
melvénnyel. Szólt
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Gandhi követeléseit 
négy pontban foglalta 

össze
London, február 13. Gandhi hatá­

rozati javaslatában a következő 4 kö­
vetelést terjesztette az indiai kongresz- 
szus végrehajtó bizottsága elé: I. Ál­
talános politikai amnesztia. 2. Az ösz- 
szes megtorló intézkedések azonnali 
visszavonása. 3. A felpanaszolt rendőri 
atrocitások megvizsgálása. 4. Idegen 
követek és szeszes italok elleni bojkott 
megengedése. E követelések teljesítése 
ellenében a kongresszus hajlandó fegy­
verszünetet kötni és az alkotmányter­
vezés körül aktiv módon közremű­
ködni.

Felmentették a megvesztegetés­
sel és csalással „vadolt ^ügyvé­

deket
Budapest, február 13. Ma este hirdette 

ki a budapesti törvényszék Ítéletét a 
megvesztegetéssel vádolt Erdős és Ke- 
menes ügyvédek nagy perében, akik el­
len azon a címen indult meg az eljárás, 
hogy vájjon azért kapták-e a 230 millió 
koronát Sváb Jenő megbízójuktól, hogy 
ezen a pénzen megvesztegessék az 
ügyészséget, a rendőrséget és a sajtót, 
vagy sem? A délutáni tárgyaláson Vészi 
Mátyás Kemenes védője, majd Ulain Fe­
renc Erdős védője mondották el védőbe­
szédüket. A védőbeszédek elhangzása 
után a vádlottak szólaltak fel az utolsó 
szó jogán, majd rövid tanácskozás után 
kihirdették az ítéletet, amely szerint a 
kir. törvényszék úgy Kemenes Oszkárt, 
mint Erdős Ferencet felmenti az elle­
nük emelt csalás vádja alól, míg a rágal­
mazás! ügyben mindaddig felfüggeszti a 
határozathozatalt, mig a csalási ügyben 
hozott felmentő ítélet jogerőre emelke­
dik. Ezután a bíróság hosszasan megin­
dokolta ítéletét. Az Ítélet ellen az ügyész 
felebbezést jelentett be. Az ítélet rendel­
kező részének kihirdetése után a közön­
ség soraiban Erdős dr. egyik női hozzá­
tartozója összeesett. Több nő hangos zo­
kogásra fakadt. Maga Erdős dr. is han­
gosan zokogva rogyott a vádlottak pad­
jára.

A népjóléti minisztérium átvette 
a közkórházi ingóságokat

Megírta a Debreceni Független Újság, 
hogy a népjóléti minisztérium kiküldöt­
tei a múlt héten Debrecenbe érkeztek a 
közkórházi ingóságok átvételére. Az át­
vételi munka egy hétig tartott, mert 
több ezer, apró-cseprő tételt kellett át­
venni. A munkát most befejezték, fel­
vették az átvételről, illetve átadásról 
szóló jegyzőkönyveket és három pél­
dányban aleltárt; egy példányt a nép­
jóléti minisztériumhoz terjesztenek fel. 
egy a kórházgondnokságnál marad, 
egyet pedig dr. Vásdry István polgár- 
mesternek mutatnak be.

Az átvétel során megállapították, 
hogy a leltári tárgyakban hiány nem 
mutatkozik, a tárgyak jórésze azonban 
annyira használt állapotban van, hogy 
egy uj berendezésű, modern kórház fel­
szerelésénél aligha jöhet számításba.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos lesz 
az Országos Református Tanár- 

egyesület elnöke
Az Országos Református Tanáregye­

sület központi igazgatósága csütörtökön 
délután ülést tartott a református fő­
gimnáziumban.

Az egyesület igazgatósága foglalko­
zott az egyesület által évenkint adomá­
nyozni szokott tanulmányi segélyek 
ügyével és megállapította a segélyezet­
tek névsorát. Mintegy 90, középiskolai 
tanári családhoz tartozó diák részesült 
igy különböző segélyekben.

Fontos tárgya volt az igazgatósági 
ülésnek a Dóczi Imre halálával megüre­
sedett elnöki szék betöltésére vonatkozó 
ajánlás. Az igazgatóság megállapodott 
abban, hogy az c tanév végén tartandó 
országos közgyűlésen a nagynevű Dóczi 
Imre örökének betöltésénél vitéz dr. Bes­
senyei Lajost, a debreceni református 
főgimnázium igazatóját hozza javas­
latba.

Az interparlamentáris konferencia ma­
gyar csoportja lekötötte magát a titkos 

szavazás mellett
Budapest, február 13. Emlékezetes, 

hogy az Interparlamentáris Unió ma­
gyar csoportjának szocialista tagjai me­
morandumot adtak át a magyar csoport 
elnökének, Berzeviczy Albertnek, amely­
ben követelték, hogy

foglaljon az unió magyar csoportja 
állást a titkos választójog kérdésében,

mert különben kilépnek az Interparla­
mentáris Unióból. Berzeviczy Albert ak­
kor levélben válaszolt és kijelentette, 
hogy

az Interparlamentáris Unió magyar 
csoportja legutóbb Londonban is elfo­
gadta a titkos választó jogról hozott 
határozatot, tehát leszögezte magát a 

titkos szavazói jog mellett.
• 4* 4»®«-!» «*«$><

Ennek ellenére összehívták a csoport 
tagjait és a mai ülésen a szocialista kép­
viselők is részt vettek, Peyer Károly is­
mertette a szociáldemokrata párt állás­
pontját a titkosság kérdésében és hatá­
rozati javaslatot terjesztett elő. — Peyer 
felszólalására élénkebb vita indult meg és 
Lukács György kormánypárti képviselő 
is a titkosság mellett szólalt fel. Berze­
viczy Albert kötelező javaslatot tett, 
amely szerint utasítást adnak a magyar 
képviselő csoportnak, amely a legköze­
lebbi interparlamentáris konferenciára 
Bukarestbe utazik, hogy a titkos választó 
jog mellett foglaljanak állást. Ezután a 
szocialista képviselők visszavonták hatá­
rozati javaslatukat és elfogadták Berze­
viczy indítványát.

I «ti»*® #«!»-,>-.ti»'*«9.' »>'«!'

Mozart, az ember és a muzsikus
A nagy zeneköltő halálának 125-ik évfordulója alkalmából.

Haydn már 1785-ben azt mondta egy alka­
lommal a 18 éves Mozart apjának:

— Isten színe előtt vallom mint tisztessé- 
; gcs ember, hogy fiát a legnagyobb kompo­

nistának tartom mindazok között, akikről ed­
dig hallottam.

De ugyanezt vallotta leveleiben is. ,,A nagy 
Mozarténak nevezi 1787-ben, aki mellett ne­
héz megállani.

Csak a hangok világában élt ez a lángész s 
ezért nem vette észre az élet sok alacsony- 
rendüségét. Szenvedélyesen szerette a billiár- 
dot s a szép asszonyokat, akiknek társaságá­
ban önfeledt, csacsogó gyerekké vált. A cso­
dálatos ifjú valamelyik művészi kőrútján 
egyszer Meinzbe érkezett, ahol a választó- 
fejedelmet meg akarta ismerni. Az udvari 
'.armester nyomban zeneestét rendezett, még 
pedig azzal a ravasz szándékkal, hogy annak 
keretében előadatja a maga müvét is. Vájjon 
mit szól hozzá a mester?!

Különösen fellelkesitette Mozart jelenléte, 
alaposan megtapsolták, csak az rontotta a 
kedvét, hogy Mozart ugyancsak elmerült a 
szép asszonyokkal való szórakozásban. Szinte 
udvariatlanságnak tetszett már, ahogy nevet­
gél, mulat velük, hol az egyikkel járkál kar­
öltve, hol azok kapaszkodnak őbelé.

A szám befejezése után, mikor a karnagy 
letette a vezénylő pálcáját, odasietett hozzá 
Mozart is:

— Nagyon szép volt. Érdekes és eredeti.
A karmester keserűen mosolygott.
— Sajnos, nem fogadhatom el készpénznek 

szives dicséretét, hiszen az ön figyelmét sok­
kal különb művészi szépségek foglalták le.

Mozart egész természetes hangon vála­
szolta:

— Azért mindent hallottam.
Azzal leült a zongora mellé és eljátszotta 

az állítólag hallott darabot. Az volt az min­
den motívumában, mégis mennyire más! A 
feldolgozása, a variációi, a parafrázisa ...

Aztán felkelt és kezet szorított a karmes­
terrel, aki sirt meghatottságában.

Máskor is játszott még a fejedelem előtt. 
A nagyur már elfoglalta a helyét, csak' 
Mozart késett. Kínossá vált a helyzet, futá­
rok száguldottak szerte, hogy előkeritsék 
Mozartot. Meg is találták billiárdozás köz­
ben.

— Mester, együtt va nmár mindenki, ott a 
fejedelem is.

— Édes lelkem, csak azt engedje meg, 
hogy ezt a játszmát befejezhessem.

Ezt szokta mindig mondani, valahányszor 
sürgették, hogy kezdje meg már a hangver­
senyt.

Aztán megindult és extázisba ejtette a 
hallgatóságot. Azonban a fejedelem nem 
tudta leküzdeni a megbántottságát, mégis 
csak sok, hogy mit meg nem enged magának 
egy ilyen muzsikus, mikor ő, na igen, ki­
csoda ő!... azért a maga módja szerint akart

mm

felelni az udvariatlanságra. Csak 80 aranyat 
küldött Mozartnak.

— Köszönöm szépen, mondta Mozart az 
udvar küldöncének, aki a pénzt elhozta. Saj­
nálom, hogy ennyit fáradt, jusson azért ma­
gának is valami.

Azzal a kezébe nyomott 40 arany; borra­
valónak. A másik felét még aznap este elköl­
tötte, barátai társaságában pezsgőzve, miköz­
ben egyik felköszöntőt a másik után mondták 
Bachusra.

Mire megérkezett a Majna melletti Frank­
furtba, egy garasa se volt a zsebében.

Abban a levélgyüjteményben, amelyet Hen­
rik herceg és a porosz Ferdinand intéztek a 
Hengel-Donnersmark grófi párhoz, 1800 de­
cember 15-iki kelettel, ez a néhány jellemző 
sor fordul elő:

,,A múlt pénteken hallottam egy Mozart- 
féle templomi zeneszámot, amit a közönség 
nagy része csodálattal fogadott. Bizalmasan 
mondhatom, hogy én undorítónak találtam, 
mert inkább pokolba való zene ez. Annyi a 
hangszer és olyan különféle, hogy éppen 
csak az ágyú hiányzik közülök, az tökéletessé 
tenné a vad lármát. Mondják, hogy a zene 
elsőrendű, nekem azonban Klopf stock Mes­
siása jut az eszembe. Azt is csodálatosnak 
tartják, de nem érti senki.”

*

'Estefelé érkezett egyszer Berlinbe s a ho­
telben, ahol nem ismerték, az az első szava:

— Lehet-e ma a városban valami zenét hal­
lani?

— Oh igen, épp most kezdődik az operá­
ban az előadás.

— Mit adnak?
— A Szöktetést a szerájból.
— Nagyszerű! — kiált fel Mozart, a portás 

pedig folytatja:
— Igen csinos dolog. Hogy is hívják a 

szerzőjét? Izé... nem jut az eszembe.
De Mozart, úgy, ahogy volt, már indult is 

a színházba. Belép a nézőtérre, megáll, fi­
gyel. Egy-egy pillanatra felvidul, aztán bosz- 
szankodás fut át az arcán, nem tetszik neki a 
tempó, összerezzen némely gixerre, miközben 
felöltőben, öntudatlanul megy egyre előrébb 
a zenekar felé. *

Közben hol rosszalólag, hol helyeslőleg 
bólint, néha halkan felkiált, — a közönség pe­
dig egyre többet mulat az igénytelen külsejű 
emberike viselkedésén.

— Micsoda jámbor falusi alak!
Ezt azonban ő észre se veszi.
Egyszer csak Petrilló áriája következik:
— „Frissen a harcra, küzdelemre . . az 

egyik hegedű pedig d helyett dist fog.
Erre már nem türtőztethette magát, oda­

kiáltott :
— Mi lesz azzal a d-vel, a teremtésedet!
A közönség azt hitte, hogy valami baja van, 

de a zenekarban felismerték s futótűzként 
terjedt a suttogás:

'I

V

m

Rothmann Károly, a jégtennisz versenyek egyik favorit ja.

Itt van Mozart!
kémes ijedelem fogta el a szereplőket, fő­

leg a nőket, akik eléggé felületesen tanulták 
be az operát. Az egyik kijelentette, hogy ma 
nem is lép többet színpadra. Mozart az igaz­
gató panaszkodására kénytelen volt felke­
resni.

Asszonyom, rég hallottam ilyen csodála­
tos éneket. Hogy pedig utolérhetetlenné vál­
jék, szívesen átveszem magával a szerepet.

Az énekesnő magához tért, a többi sze­
replőt is elöntötte az ambíció, az előadás elég 
tisztességesen ért véget.

A szavát egyébként megtartotta, az éne­
kesnőt maga tanította be a szerepre, még pe­
dig olyan sikerrel, hogy az egyébként tehet­
séges színésznő ebben vált a legtökéletesebbé.

Sokat forgolódván színházi körökben, nem 
lehet csodálni, hogy ő is lángra gyulladt 
egyszer egy énekesnő szép szemétől.

Mozart ide vagy oda, az ünnepelt divát nem 
hatotta meg a nagy ember nagy érzése, szíve­
sebben hallgatott egy előkelő férfirua, aki 
rendelkezésére bocsátotta a vagyonát, tékozló 
pazarlással vette körül.

Annyira hatott ez Mozartra, hogy okvetle­
nül tenni akart valamit, megfelelni az eluta­
sításra, akár bosszúval. Nem volt ugyan 
bosszúálló természet, de az érthető emberi 
indulat cselekvésre sarkalta, persze a maga 
módján. Irt két kompozíciót, telve csodála­
tos szépségekkel —- azonban leküzdhetetlen- 
nek látszó művészi akadályokkal s fel­
ajánlotta az ünnepelt művésznőnek. Az éne­
kesnő eddig szinte az ő teremtvénye volt, az 
ő müvei lendítették szárnyalásba, hírnévre, 
most elhatározta, hogy tönkreteszi a saját 
müvét. Bukjék az elénekelhetetlen kompozí­
ciókkal akkorát, mint amekkorát emelkedett. 
Hadd lássa, hogy nélküle nem lehet senki és 
semmi.

Itt azonban elszámitotta magát Mozart, 
mert az énekesnő nem ismert akadályt, szé­
dítő sikert aratott a Mozart-számokkal s most 
vált csak azzá, ami eddig hiányzott a kar­
rierjéből: utolérhetetlen, páratlan művész­
nővé.

Mozartot aztán annyira meghatotta a do­
log, hogy szinte felolvadt a művészetben s 
szerelnie is átalakult rajongó tiszteletté, 
nagyrabecsüléssé.

*

II. József császár jobban szerette Mozar­
tot, mint sok hozzátartozóját. Mikor egyszer 
nagy pozícióba hívták Berlinbe, elérzékenyült 
hangon szólította meg:

#— Kedves Mozartom, el akar engem hagy­
ni! Nem igen megyek én már azután az ópe- 
rába, ha maga nincs itt.

Meghatottan borult Mozart jótevője ke­
zére.

— Felség, itt maradok!
Elmondta a jelenetet egy barátjának, aki 

kifakadt:
— Te is ügyes ember vagy! Miért nem 

használtad ki ezt a jelenetet az anyagi elő­
nyödre?

— Ugyan kérlek, — felelte Mozart, — mi­
kor ilyen megtiszteltetés ér, lehetek-e kol­
dus?

Elfogták a Pásti-uccai zsidó 
templom betörőit

Hirt adtunk arról, hogy a Pásti uccai 
zsidó templomba ismeretlen tettesek be­
hatoltak, feltörték a falba épített per­
selyt és a benne összegyűlt pénzt ellop­
ták. A detektívek a jelentés vétele után 
szorgos kutatásba kezdtek, hogy kézre- 
keritsék a vakmerő perselyfosztogató­
kat. A nyomozás eredménnyel járt és 
sikerült elfogni a betörőket Zémai Mi­
hály 23 éves csizmadiasegéd és Nagy 
Miklós napszámos személyében, akik 
beismerték a perselyfosztást. A kihall­
gatáson előadták a betörők, hogy előző­
leg az egyik korcsmában italoztak s mi­
kor már alaposan leitták magukat, el­
indultak a Pásti uccai templomhoz, hogy 
a további mulatozáshoz pénzt szerezze­
nek a perselyből. Arra számítottak, hogy 
a hívek sok pénzt adakoznak és telt per­
selyt találnak, de csalódtak, mert csu­
pán 9 pengőt tudtak elvinni. A rendőr­
ség a két betörőt őrizetbe vette, a nyo­
mozás befejezése után átadják őket az 
ügyészségnek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 13-án, pénteken a következő 
bejelentések történtek :

Születések: Mandel Jenő rt. igazgató, 
fiú: Tibor. Kerékgyártó Sándor kőműves 
segéd, fiú: Zoltán. Kenéz Sándor föld­
munkás, fiú: Tibor. Zámbó István szkv., 
leány: Julia. Makai Lajos földmunkás, 
f'u • Gábor. Bartha Kálmán cipész, fiú: 
Károly. Tóth István MÁV fütő, leány: 
Irén. Horváth Sándor földmunkás, fiú: 
Lajos. Kányási Imre földmunkás, leány: 
Irén. Csóré Imre földmunkás, leány: 
Irén, Dobók Antal földmunkás, leány: 
Mária.

Halálozások: Ulveczki Antal római 
katholikus, 3 napos, Külsővásártér 18. — 
Kádár Sándor ref. 6 hónapos, Kígyó u. 6.

Özv. Tékár Lajosné római katholikus, 
78 éves, Jerikó ucca 21.
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Görbe tükör
Feleség: Drágám, képzeld, a papám csődöt 

mondott Mindig m<>ndtam| hogy az öreg egy­
szer csak kitalál valamit, amivel függetlenítse 
magát tőlünk! t

_ úgy látszik, vendéglős ur, hogy az uj 
csaposlegénye helyre egy fickó.

De még mennyire! Az első verekedes al­
kalmával még engem magamat is kidobott az 
uccára. *

Tanító: Mond meg, Karcsi, ki verte meg a 
filiszteusokat?

Karcsi: Nem tudom, tanító ur kerem, meg 
ma nem olvastam a sporthíreket.

Leány: Sajnálom uram, de én magam szok­
tam kiválasztani a táncosokat, akik jól tud­
nak táncolni.

Fiú: Látja kisasszony, en nem vagyok 
olyan válogatós.

— Miért sírsz úgy fiacskám?
— Északsarki fölfedezést játszunk és én 

vagyok az eszkimó és most meg kellene in­
nom a Palkó csukamájolaját.

— Nagysága kérem, nem tudom azt a nagy 
darab szenet széttörni.

— Ugyan Mari, képzelje csak azt, hogy egy 
kávéscsésze és mindjárt menni fog a dolog.

*

— Igazán szeretsz, Alfréd?
— Mindenek fölött, kedvesem.
— Meg is halnál értem?
— Nem, kedvesem: az én szerelmem halha­

tatlan.
Egy bosztoni egyetemen a professzor elő­

adást tart a rádió utján való képátvitelről. 
Lelkesülten magyaráz:

— Igen, uraim, a technika ma már ott tart, 
hogy egy festményt másodpercek alatt tu­
dunk Amerikából Európába továbbítani... 

Egy hang a hallgatóságból:
— Rántástól?

Pistike: Papa, mi az a telefon?
Papa: Hát képzeld el, Pistike, hogy egy 

nagy daxli kutya áll Berlin és Bécs között. 
Mármost Berlinben rálépnek a daxli farkára 
és Bécsbcn a szája elugatja magát. Érted? 

Pistike: Értem. És mi a rádió?
Papa: Ugyanez daxli nélkül.

*

Biró: Van még egy utolsó kívánsága?
A halálraítélt: Szeretném magam megfiata- 

littatni.

Főnök: Ma éjjel álmomban magával be­
szélgettem.

Könyvelő: Bocsánat, főnök ur, de nem hal­
lottam.

*
— Megint egy uj ruha? Honnan vegyem a 

pénzt ennek a kifizetésére?
— Azt nem tudom, csak annyit mondhatok,, 

hogy én a feleséged vagyok és nem tanács­
adód anyagi ügyekben.

*

Apa: Megállt az órám. Úgy látszik, jó lesz 
megtisztittatnom.

Kislány: Pedig én meg Bob alaposan meg­
mostuk ma reggel.

Utas: Szabadna egy kutyajegyet kérnem? 
Pénztáros: Kizárt dolog. Ön csak rendes 

személyjeggyel utazhat.
*

— Mit jelent ez a jelmez azzal a nagy 
malomkerék-gallérral?

— Spanyolnátha-bacillusnak öltöztem.
*

— Hát téged mi lelt, hogy úgy kétségbe 
vagy esve?

— Végem van! Mindenemet elvesztettem. 
És semmid se maradt ?
De igen. A feleségem és hat eladó 

leányom.
❖♦>♦>

— Időjárás. A Meteorológiai liitéze' 
jelenti: Nyugat felöl havazás, vagy ha­
va seső várható, fagypont körüli hő­
mérséklettel.

— Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
15-én, vasárnap, az istentiszteletek 
rendje a következő; A Nagytemplom­
ban délelőtt 10 órakor dr. Diószeghy 
Mihály, délután 5 órakor Kardos Lajos; 
a kőtemplomban délelőtt 9 órakor Uray 
Sándor, 11 órakor Baja Mihály, délután 
5 órakor vallásos estély Kovács József; 
a Kossuth uccai templomban délelőtt 
10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 
órakor Madar Zoltán; az Árpádtéreu 
délelőtt 10 órakor Siposs Imre, délután 
0 órakor Magyar Bertalan; az Ispo­
tályban délelőtt 10 órakor Madar Zol­
tán, délután 5 órakor vallásos estély 
Nagy István; a Homokkertben délelőtt 
10 órakor dr. Ferenczy Oytila, délután

3 órakor Bacsó Balázs; a Nvilastelc- 
pen délután 3 órakor Biró Béla; a 
Csapókertben délelőtt 10 órakor Halász 
András, délután 3 órakor Halász And­
rás; Kösélyszeg: délelőtt 10 órakor 
Vitéz Szabó F.; Nagycsere: délelőtt 9 
órakor Bagdy Dániel: Nyulasi barak: 
Szenes László; Wolaffka telep; dél­
után 3 órakor Hadliázy Pál; Köntösgát: 
délután 3 órakor Kalas Ferenc; Sám­
soni úti iskola: délután 4 órakor Halász 
András.

— Az evangélikus templomban feb­
ruár 15-én, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor istentisztelet. Tartja Kapós Viktor. 
Fél 1 órakor levente-istentisztelet. 
Tartja Lábossá Lajos. 11 órakor az 
Evangélikus Egyházi Énekkar közgyű­
lése, este 6 órakor szeretetvendégsége 
a tanácsteremben.

— Istentiszteletek a baptista ima­
házban. A Szapanos ucca 23. szám 
alatt levő baptista imaházban vasárnap 
délelőtt 8—9-ig imaáhitat, 9- 10-ig 
bibliamagyarázat, délután 6—7-ig evari- 
gelizálás, fél 8—9-ig vallásosestély ve­
gyeskar és zeneszámokkal.

— Vallásos estély. A Grünhut Henrik 
vallástanár vezetése alatt álló izraelita kö­
zépiskolai tanulók 1931 február 15-én há­
romnegyed 6 órakor az izr. hitközség dísz­
termében vallásos estet rendeznek, amelyre 
az érdeklődőket tisztelettel meghívják.

— Esküvő. Kalas Ferenc vallások­
tató lelkész és neje Alföldv Gizella 
leánya Icuka e hó 17-én kedden dél­
után 4 órakor tartja esküvőjét néhai 
Csiky István református lelkész és 
neje Sütő Gizella fiával Lászlóval a 
Nagytemplomban. Tanuk lesznek a 
menyasszony részéről Nyáry Béla íő- 

. gimnáziumi tanár, a vőlegény részéről 
Kozma Zsigmond biharnagybajomi lel­
kész. (Minden külön értesítés helyett)

— A miniszterelnök fia megnősült. 
Budapestről jelentik: Bethlen András 
gróf, Bethlen miniszterelnök legidő­
sebb fia tegnap házasságot kötött óbe-
csey Kolleritz Gyulánéval. __
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— A KIÉ műkedvelő délutániára
nagyban folynak az előkészületek és a 
közönség körében is nagy érdeklődés 
mutatkozik, mert a jegyeket sokan elő­
jegyeztek már. A műkedvelői előadás 
vasárnap délután 5 órakor lesz a KIÉ 
nagytermében. Bemutatásra kerül a 
„Viradat“, a „Csoda“ és a „Mesejáték“ 
cimii egyfelvonásos darabok. A kiváló 
műkedvelők a tehetségük legjavát fog­
ják vinni az előadásba. A K1E vezető­
sége ezúton figyelmezteti a tagjait, 
barátait és a nagyközönséget, hogy 
senkinek meghívót nem küldenek ki és 
a belépésre jogosító műsort a jelent­
kezés sorrendjében fogja kiadni. Jó lesz 
mindenkinek előre gondoskodni mű­
sorról. Műsor kapható 50 fillérért _ a 
KlE-bcn Piac ucca 7. 1. ein. és a Lám 
Sándor cégnél Piac ucca 5. sz.

— Uj 98 filléres cikkek ér­
keztek a Csipkeáruházba, — 
Kossuth u. 4.

— Ellopták a kerékpárját. Haday 
László gimnáziumi tanuló jelentette a 
rendőrkapitányságon, hogy a Hatvan 
ucca 61. számú ház elől ellopták Royal 
gyártmányú kerékpárját. A károsult 
feljelentésére a nyomozás megindult.

— Ékszertőlvajlás. Vojtovics Gizella 
Busi ucca 21. szám alatti lakos felje­
lentést tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki lakására behatolt és 
egy arany karkötőórát és egy arany- 
karperecet ellopott. A nyomozás meg­
indult.

— Az iparoskor kulturdélutánja. Az
iparoskor és az iparosifjuság önképzőköre 
vasárnap délután 4 órai kezdettel a kör 
dísztermében (Simonffy u. 1. c) II. e.) 
kulturdélutánt rendez. Műsor: 1. Felolva­
sást tart dr. Nagy Sándor kollégiumi ta­
nár. 2. Müdalokat énekel Rácz Liliké; 
zongorán kisér Borsos Jozefa. 3. Szaval: 
Ferkó Gyula. — 4. Pitypang. Vigjelenet. 
Előadják: J. Páll Manci, Nagy Luló, Ivá- 
nyi Sándor. 5. Saját költeményeiből fel­
olvas : Kaplonyi György. 6. Népdalok. 
Énekli Kiss Ilonka; zongorán kisér Török 
Levente. 7. Irredenta verset szaval: Ferkó 
Jucika. 8. Falu és város. Vigjelenet. Elő­
adják : J. Páll Manci, Iványi Sándor. — 9. 
Énekel: Szűcs Erzsébet 9 éves prima­
donna. 10. Huszár a menyországban. Elő­
adja: J. Páll Manci. Konferál Kovács Ig­
nác. Belépődíj nincs. Műsor ára 30 fillér.

Esküvő. Spitzer Gizella és Berger ^ 
Jenő e hó 17-én, kedden déli 1 órakor 
Hatvan ucca 34. sz. alatt tartják esküvő­
jüket, melyen jóismerőseiket szívesen lát­
ják. (Minden külön értesítés helyett.)

— Júniusban árverezik el München­
ben Nemes Marccl műkincseit. Mün­
chenből jelentik: Nemes Marccl háti fl­
it agyőt t műkincseinek aukciója jumus 
16-áu lesz. Az aukciót a kuratórium a 
Helbing-féle műkereskedő-cég termei­
ben tartja. Az eladást a Paul Kassierer 
berlini és a Müller és társa amszter­
dami cég rendezi. Az aukció előtt kei 
hétig tartó kiállítást rendeznek. A visz- 
szamaradt műtárgyakat egy második 
aukción fogják majd eladni melyet 
valószínűen ősszel tartanak _ meg. A 
műtárgyakról készített katalógus há­
rom vaskos kötetet tesz ki. _

— Sovánka ur és Bendegúz bácsi 
vezetik a KIÉ mesedélutániát. Vasár­
nap nagy napjuk lesz a debreceni gyer­
mekeknek, mert a hires Bendegúz bá­
csi és Sovánka ur fognak a KIÉ mese­
délutánján sok-sok mesét elmondani. 
Az eddig megtartott mesedelutanok 
olyan nagy tömegét hozták a gyere­
keknek a KIE-be, hogy a rendezőség 
elsősorban azoknak a gyermekeknek 
fog helyet biztosítani, akik mar eddig 
is résztvettek a mesedélutánokon. A 
műsoron a legkedvesebb gyermek iro 
mesemondó Székely Zoli fogja szóra­
koztatni a jó gyermekeket. Zoli mar 
sok esetben bizonyította be a tehetse­
gét és most nagy meglepetéseket tar­
togat a gyermekeknek. A még rendel­
kezésre álló műsort a KIÉ szombaton 
ki fogja adni a jelentkezőknek, a KIÉ 
helyiségeiben és a Lám Sándor cégnél 
(Piac ucca 5.). Műsort 20 fillérért kap­
hat minden gyermek. Gyermekek^ ki j 
nem akar találkozni a hires Sovanka 
bácsival?

— A KIÉ mesedélutánja vasárnap 
délután lesz 3 órakor Piac ucca 7. sz.
I. emeleten. Érdekes és szórakoztató 
műsor keretében fellépnek: nagyma­
ma, nagyapó, Pintyőkék, Sovánka ur, 
Bendegus bácsi és sokan mások. Csak 
150 gyermek jöhet, inert kicsi a terem. 
Műsorát mindenki előre szerezze be, a 
KIE-ben vagy a Lám Sándor cégnél. 
Műsor ára 20 fillér.

— Hogy milyen értéke van 
98 fillérnek, arról meggyőzi 
aCsipkeáruház, Kossuth u. 4.

— A gyümölcsfák téli kezelése
egyike a legfontosabb növényvédelmi 
feladatoknak, mert cnélkiil egészséges, 
féregmentes gyümölcsöt termelni nem 
lehet. A földművelésügyi minisztérium 
növényvédelmi és növényforgalmi iro­
dája (Budapest, V. földmivelésügyi mi­
nisztérium) most adta ki a gyümölcsös 
téli kezeléséről szóló útmutatóját, 
amely az összes téli védekezési munka­
iatokat, úgyszintén a téli permetezés­
hez szükséges permetező anyagok házi 
elkészítési módját részletesen ismerteti. 
Ezt az ismertetést a növényvédelmi 
iroda minden érdeklődőnek díjtalanul

megküldi, úgyszintén minden hozzáfor­
dulónak készséggel szolgál válaszbé­
lyeg beküldése ellenében szaktanacs- 
csal minden gyakorlati növényvédelmi
és kertészeti kérdésben. .

■— Keztyük minden divat-
szinekben 98 filléres árban 
a Csipkeáruházban, Kossuth
u. 4.

—- Irodahelyiség vagy orvosi rendelő 
céljára alkalmas előszoba, hall. három 
uccai és egy udvari szobából álló lakás 
a Hatvan ucca 1 3. sz. bérház II. eme­
letén azonnalin kiadó. Értekezni a 
gondnoknál, Kálvintér 17.

— BENZIN KÚT összes gramofon­
lemezei eredeti felvételekben és más új­
donság lemezek igen nagy választékban 
kaphatók: Hegedűs és Sándor részvény- 
társaságnál, Piac ucca 34.

— FONTOS! Gyakran fürödj, mert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü­
rödj a Margit fürdőben.

'-^RÄDIOVv^

SZOMBAT, február 14.
Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Karnagy: Ordódy Jakab.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idő járás jelentés.
12.05: A budapesti konzent-szalonzenekar 

hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- es vízállás­

jelentés. ......2.45: Hírek, élelmiszerarak, piaci arak, ar- 
folyamhirek.

4: ,,A gyermek játékai.” Meister Ferenc dr.
előadása. ....... , . ....

4.45: Pontos időjelzés, ídojaríf.- es vízállás
jelentés, hírek.

5: „Látomás a ködben.” Kertész József iel-
^S^oTa m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy: Fricsay Richárd.

7: Kiss Menyhért novellái: 1. Ég a gabo­
nás; 2. Nagy falu kántort választ. Felolvassa a 
szerző.7.30: A Mándits-szalonzenekar hangverse-

^8.30: Vidám apróságok. Előadják Dajbukát 
Ilona és Bársony Istvánó Rendező: Csanády 
György.

9.30: A Felvidéki Egyesületek Szövetsége 
hangversenyének közvetítése a Gellért-szállo 
márványcsarnokából.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentes, 
hírek. ,

Majd: Bura Károly és cigányzenekaranak 
hangversenye a Metropol-szállóból.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.25: Gra: 

mofon. 5.15: Hangverseny. 7.35: Énekkari 
hangverseny. 8.20: Zenekari hangverseny, majd 
jazz-band.

Berlin. 4.20: Szórakoztató zene. 6.25: Zon­
goraverseny. 7.20: Vendéglői zene. 8.30: Egy 
est a külvárosi színházban. Majd 0.30-ig: 
Tánczene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zenekari 
verseny. 5.30: Katonazene. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.20: Népdalok. 
9: Fuvósegyüttes. 10.25: Schrammel-zene.

Zágráb. 12.35: Gramofon. 5: Házi zenekar. 
8.30: Vidám est.

/í ifoitr ©
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A Pécs-Baranya mérkőzésre nem rontotta 
a DVSC talaját a péntek reggeli hó

A Bocskay nem szerződtette sem Moharo st, sem Fábiánt, de mind a kettőre opciója 
van s a vezetőség a közvetlen védelem megerősítése céljából hozzájárulásra hívja

fel a Bocskay hi veit.
Péntek reggel megváltozott a két hét 

óta állandóan száraz és hideg idő és a hó- 
fellegekböl fehér leplet boritó pelyhek 
szállongtak alá. A Bocskay hívei termé­
szetesen a hó láttára azonnal a vasárnapi 
mérkőzésre gondoltak, attól féltek, hogy 
mély lesz a talaj és a mély talajon szo­
kásos balszerencsével játszik a Bocskay. 
Megnyugtathatjuk az aggódókat: a hó­
esés olyan kicsiny volt, hogy

a DVSC pátyatalajának egyáltalában 
nem ártott, sőt a megenyhült időjárás 
jobban alkalmassá tette a pályát a ja­

vítási munkálatokra.

A pályára hordott salakréteg ugyanis a 
hengerelés által Így megrögzitődik a pu­

hább talajban és játékra alkalmasabb pá­
lyát ad.

Ebben a tekintetben nyugodtan megy a 
Bocskay a vasárnapi küzdelembe s egész­
ségesnek mondható fordulat állott be a 
csapatösszeállítás tekintetében is, ameny- 
nyiben

kilátás van a Molnár kiválásával igen 
gyengén funkcionáló közvetlen véde­

lem megerősítésére.
Az a tegnap kolportált hir, hogy a Bocs­
kay leszerződtette a Ferencváros kitűnő 
játékosát, Moharost, Molnár posztjára, 
egyelőre korainak bizonyult ugyan és 
ugyanígy korai a F'ábián leszerződteté- 
séről egy budapesti sportlapban megje­
lent cikk. Az igazság az, hogy
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a Bocskaynak opciója van mind a két 
játékosra.

A klub vezetősége érzi a kötelességet,
hogy

meg kell erősíteni a csapatot speciáli­
san a közvetlen védelmet, azonban 
érzi azt a kötelezettséget is, hogy nem 
szabad túlméretezni költségvetését.

Nagy üggyel-bajjal néhány sportbarát 
áldozatkészségével sikerült eddig bizto­
sítani, hogy a játékosok megkapják fize­
tésüket. Viszont a Bocskay a tréner szer­
ződtetésével uj terhet vett a nyakába és 
uj terhet jelent a szóbanforgó két játékos 
fizetése is. Az a helyzet tehát, hogy

a Bocskay elnökségének ismét Deb­
recen sportszerető publikumához kell 
fordulnia és meg kell kérnie azokat, 
akik őszintén szeretik a kék-sárga 
klubot, akik hajlandók áldozatot hozni 
a közvetlen védelem megerősítéséért, 
hogy bármily alacsony összegű legyen 
is hozzájárulásuk, állandó havi ado­
mánnyal tegyék elviselhetővé a köz­

vetlen védelem megerősítését.

Kéri az elnökség a Bocskay igazi híveit, 
hogy még szombat délelőtt a menetjegy­
irodában jegyezzék le hozzájárulásukat a

közvetlen védelem megerősítéséhez. - 
Amennyiben ez az akció sikerrel jár, csak 
némi eredményt produkál is, az elnökség 
kész megfelelő lépéseket tenni Moharos 
megszerzése céljából.

A vasárnapi mérkőzésre jegyeket elő­
vételben a MÁV menetjegyiroda árusít.

Felhívás. A Magyar Birkózók Szö­
vetségének keleti kerülete biróvizsga s 
ezzel kapcsolatosan birótanfolyam tar­
tását határozta cl. Felhívom azokat az 
urakat, akik a birótanfolyamra már 
egyesületeik utján jelentkeztek, vala­
mint azon urakat, akik még nem jelent­
keztek ugyan, de a birótanfolyamon 
részt kiváltnak venni, hogy szombaton, 
e hó 14-én este fél 6 órakor a DTE 
tornacsarnokában, ahol az előadás már 
megtartatik, megjelenni szíveskedje­
nek. A tanfolyam hallgatási dija, vizsga 
és igazolvány kiállítási dii 5 P, mely 
ez alkalommal fizetendő. A biróképző- 
tanfolvamon 24 éven aluliak is részt 
vehetnek. Kellner Tibor kerületi elő­
adó.

DTE—DMTE barátságos mérkőzés lesz 
vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a 
DTE pályán.

Egyre nagyobb az érdeklődés a DTE 
vasárnapi disztornája Iránt

A DTE vasárnapi disztornája iránt, 
amely vasárnap délután 5 órakor kezdő­
dik a DTE Magosa György tér 9. sz. alatt 
levő tornacsarnokában, egyre nagyobb az 
érdeklődés. Ez a nagyfokú érdeklődés 
teljesen jogosult is, mert mára már ki­
alakult a disztorna teljes programja,

8. Férfiak ugróasztal gyakorlatai.
Az összes számokat zene kiséri. A női 

mintacsapat Falussy Margit testnevelési 
tanárnő vezetésével, mig a férfiak 
Schmidt Gyula testnevelési tanár veze­
tésével vonulnak fel.

Steinfeld István kormányfőtanácsos, a

Kép a DTE disztornájáról.
amely ritka sportcsemegét igér a nagy- 
közönségnek. A disztorna programja a 
következő:

1. Férfiak sulygimnasztikája.
2. A női mintacsapat zenés szabad- 

gyakorlatai.
3. Férfiak nyújtó akadémiája.
4. A női csapat zenés gyakorlata a 

bordásfalon.
5. A férfiak korlát akadémiája.
6. Box bemutató három pár mérkőzé­

sével.
7. Férfiak talajtornája.

DTE elnöke a testnevelési bizottság 
tegnapi ülésén meghívta a bizottság tag­
jait, akik élükön dr. Vásáry István pol­
gármesterrel a legnagyobb örömmel ígér­
ték meg részvételüket a disztornán, 
amely iránt oly páratlan érdeklődés nyil­
vánul meg Debrecen közönsége körében, 
ami szinte páratlan. A disztorna ponto­
san 5 órakor kezdődik, úgyhogy a Bocs­
kay—Pécs-Baranya mérkőzés közönsége 
a mérkőzés után kényelmesen eljuthat 
erre a szép sportünnepélyre.

Kép a DTE disztornájáról.

SZÍNHÁZ művészet
MŰSOR:

SZOMBAT este fél 8 órakor: Az okos 
mama. Operett. Bérletszünet. 

VASARNAP délután fél 4 órakor: Az 
okos mama. Operett. -— Este 8 órakor: 
Az okos mama. Operett. Bérletszünet. 

HÉTFŐ : Az okos mama. Operett A) bér­
let.

' KEDD: Az okos mama. Operett. Bérlet- 
I szünet.

SZERDA: Az okos mama. Operett. B) 
bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Az okos mama. Operett. 
Bérletszünet.

PÉNTEK: Az okos mama. Operett C) 
bérlet.

Két bemutató
Kárpátoktól az Isonzóig.

A Vígszínház mozgó háborús filmet 
mutatott be. hirdetése szerint a buda­
pesti Royal Apollót megelőzően, de a 
film debreceni sikere szerint nem fog 
jó vásárt csinálni vele a budapesti 
mozgó sem. A film alcíme: Tiz fejezet 
a világháború magyar katonáinak hő­
siességéről. Bár annyi része lett volna 
Magyarországnak a világháborúban, 
amennyi magyar jelleg vau ebben a 
filmben. A szereplők nyilvánvalóan nem 
magyar típusok, a film többi része pe­
dig az, amelyik a világháborúról szói, 
nem egyéb, mint a háborús filmhíradó 
összeragasztott sorozata és pedig néha 
egészen ötletszerűen összeragasztott 
sorozata. Fárasztóan egyhangú ez a 
háborús film és sehogy sem sikerült 
benne éppen az, ami a háborús filmek 
célja: milliók szenvedésének kikristá- 
lyositása és éreztetése annak a haza­
szeretetnek, amely az egyedül indoko­
lása a háborúnak s amelyet vérszegé­
nyen, gyöngén ábrázolnak a film egyes 
jelenetei. Egyébként a film fárasztó tö­
megmészárlás képe s az a szomorú, 
hogy néhol egyenesen komikus. Pél­
dául az ilyen feliratok után: Az Otran- 
tói tengeri csata, amely után Károly 
Ferenc József trónörökös meglátogatta 
a Novarát. A felirat után ugyanis egyál­
talában nem következik tengeri csata, 
vagy csak hajó képe sem, pusztán a 
film híradó rövid darabja Károly trón­
örökös látogatásáról egy hajó fedélze­
tén. Az előadást sokan otthagyták.

Az előfilm A nagy mérkőzés cimü 
boxbajnok romantikát adó film volt, 
egészen a szokott és elképzelhető sab­
lonszerű s nem volt egyébre jó, mint­
hogy megmutassa, mennyit haladt a 
világ ‘a hangos film feltalálása óta. 
Egyenesen groteszk néhány jelenete a 
technika haladása folytán. Itt még rá­
dión hallgatják a boxmeccset s nem 
hatol el hozzánk az őrjöngő tömeg lár­
mája.

Mind a két filmet zenekar kísérte, 
egészen régi, sablonszerű: megdöb­
bentő anakronizmus a hangos film 
nagyszerű kisérő zenéje után.

❖❖❖
Kicserélem a feleségem.

A filmdarabok pontosan ugyanabban 
a bajban szenvednek, mint a bécsi ope­
rett: megmerevededtek a sablonban, 
amelynek határai a mellbevágó varró- 
lányszentimentalizmustól a happy endig 
terjednek, rég megunt alaprajzon pró­
bálgatják eljátszogatni a maguk kis 
változatait a szövegíró mesteremberek, 
túlontúl ismerős fordulatok között ver­
gődve el a kikerülhetetlen boldog vé­
gig. amikor a hős és hősnő egymásba 
ölelnek. A filmvigjátéknak a szabály­
szerűen dekadens bécsi filmmel való 
ez az azonossága még nyilvánvalóbb 
azóta, amióta a hangosfilm megjelent 
s ezt igen jól reprezentálja az Urániá­
ban pénteken este bemutatott Kicseré­
lem a feleségem is. A vígjáték nem 
egyéb, mint sablonos librettó, a film 
nyelvére lefordítva, sekclycs optimiz­
mus. — a rosszabbik, nehézkesen ger­
mán fajtából, —• és csak itt-ott némi 
vigaszul cgy-egy vidámabb ötlet, alig­
hanem a társszövegiró Nóti Károly ka- 
harészcllemességéből. Tehertétel azon­
ban a figurák teljes operettszeriisége: 
ennél tisztábban még a színpadon sem 
lehetne demonstrálni a bécsi operett 
csődjét. A női főszereplő Anny Oudra- 
ban sok gaminehumor van, — ez még 
igy is kiderül. A kisérőfilm tettleges- 
ségre ingerlőén ostoba, rosszul szín- 1

Heine Henrik ltjukon kepe. Most van a 
költő halálának 75. évfordulója.

kronizált amerikai burleszk s el kell 
még viselni egy unalmas jazznyitányt 
is, ami annál keservesebb, mert a mű­
sor felét ez a két keserítő produkció 
tölti ki.

❖❖❖
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HIRQ
Szombat estétől kezdve sorozatosan, 

sőt vasárnap délután is
KOVÁTS TERUS,

a debreceni közönség ünnepelt prima­
donnája vendégfelléptével

AZ OKOS MAMA 
cimü operett kerül szilire.

Miért nézi meg minden okos ember 
Az okos mamát?
AZ OKOS MAMA

A legjobb mulattató!
AZ OKOS MAMA

Csupa mulatság, csupa szórakozás! 
AZ OKOS MAA4A

Elfelejteti minden gondját önnek! 
AZ OKOS MAMA

Egy pompás operett!
AZ OKOS MAMA

Muzsikája a slágerek sorozata!
AZ OKOS MAMA

Nemcsak a lányai házasságát, de 
az önét is rendbehozza!

AZ OKOS MAMA
Címszerepében Ismét láthatja Ko- 
váts Terust!

AZ OKOS MAMA
illetve Kova is Terus ruhái látvá!- 
uyosságszámba mennek!

AZ OKOS MAMA
A publikum kedvence!

Okos Ön? Akkor nézze meg az Okos 
mamát!

=< MOZI ^

mozc.r/,
eocsemusa,

Szombaton és vasárnap:
„AZ ASSZONYNÉLKÜLI VAROS” 
Peter Boldt regénye 12 hangos felvonásban, 
Conrad Veidt és Élga Brink főszereplésével.

És a fényes kisérő műsor. 
Előadások szombaton 6 és 8 órakor. Vasárnap: 
3, 5, 7 és 9 órakor. Diákjegyek csak délután 

3 órától érvényesek.
Jön: a „SZERELMI KERINGŐ".

„jközcazdasac
A terménytőzsde.

Budapest, február 13.
A csikágói gabonatőzsdéről ma nem 

érkeztek jelentések, mert ünnep miatt a 
csikágói gabonapiac forgalma is szüne­
telt tegnap. Winnipegből azonban érkez­
tek tudósítások és ezek inkább lanyhitó 
hatással voltak a piacra, mert Winnipeg­
ben tegnap alacsonyabb árak mellett 
kötötték az üzleteket. Átmenetileg arra 
a hírre, hogy az angol malmok a kana­
dai búza iránt is érdeklődtek, volt ugyan 
valamelyes javulás Winnipegben, de az­
után argentínai nagyobb elszállításokra 
a kanadai búza is olcsóbbodott.

A belföldön is minimális egyelőre a 
malmok vétel kedve, viszont egyes állo­
másokon több áru kerül a piacra, azzal 
kapcsolatban, hogy február közepén a 
gazdáknak is nagyobb adófizetési köte­
lezettségeik vannak. Ilyen körülmények 
között azután a gabonapiac hivatalos
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forgalmának mai megnyitása előtt in- 
ktbb eladási kedv észlelhető a piacon. 
u Arra való tekintettel, hogy Liverpool­
ból is alacsonyabb jegyzések érkeztek, 

batáridőpiacon alacsonyabb árak mel­
lett* indult az "üzlet. A májusi búza első 
árfolyamai 14.85--14.90 között válta­
koztak, tehát az árak 15—20 fillérrel 
alacsonyabbak voltak. A májusi tengeri 
is 15 fillérrel olcsóbbodott, az első kötés 
]2 43 volt a tegnapi 12.58-as zárlattal
szemben. ................

Készárupiac: Búza 77 kg. tiszavideki
j4 50_14.65, felsőtiszai 14.35—14.50, 78
kg. tiszavidéki 14.65—14.75, felsötiszai 
14.50—14.65, 79 kg. tiszavidéki 14.85- 
15 15, felsőtiszai 14.70—14.85, 80 kg. ti­
szavidéki 14.90—15.30, felsőtiszai 14.75— 
14.90, 81 kg. tiszavidéki 14.90—15.40, fel­
sőtiszai 14.80—15.00. Rozs 10.70—10.80, 
zab I. rendű 18.75—19.00, közép 18.50— 
18.75, tengeri tiszántúli 13.90—14.00, 
egyéb 12.80—12.90.

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14 85-^14.86, májusra 14.88-—14.89, ma­
gyar rozs márciusra 11.24—11.25, májusra
11.14_11,15, tengeri májusra 12.41—12.42,
tranzitó májusra 9.80—9.85.

❖❖❖
T ermény tőzsde-zárlat
Csikágó, február 13.

Mai zárlat 
Cent, bushel

Búza

Tengeri:

Zab:

Rozs:

33.625
32.375
32.75

VOCcefTrS yJSAc

79.625
83.625
68.50-68.625
68.25—68.375

63.875 
66.50 
67.125
67.875

Márc.
Május 
Julius 
Szept.

Márc.
Május 
Julius 
Szept.

Márc.
Május 
Julius 
Szept.

Márc.
Május 41.50
Julius 41.25
Szept, 43.50

Liverpool: 4/4 3/8, 4/4 1/4, 4/5 5/8, 4/7 
5 8.

A valuták hivatalos árfolyamai. 
Angol font 27.74—27.89, belga frank 

79.65—80.05, cseh korona 16.86—16.98, 
dán korona 152.90—153.50, dinár 10.02—
10.10, dollár 570.10—573.10, francia frank
22,40—22.70, hollandi forint 229.30— 
230.30, lengyel zloty 63.85—64.25, leu
3.37.5—3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.85 

30.15, német márka 155.85—136.45, nor­
vég korona 153.00—153.60, osztrák schil­
ling 80.20—80.60, svájci frank 110.50— 
110.70, svéd korona 153.15—153.75.
*♦4**4 ** ♦* ♦ ❖* *<►*♦*
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VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város Epreskerti rok­
kanttelep, Kishegyes! ut sorompó, Bö­
szörményi úti sorompó, bánki, telekházi 
és belsőohati iskolánál 1 -1 darab mély­
fúrású kutat kíván létesíteni s a munká­
latok biztosítására nyilvános versenytár­
gyalást hirdetek.

Ajánlat csak a kiadott ajánlati lapo­
kon tehető. A kiírási művelet a műszaki 
ügyosztályban rendőrségi épület,
Kossuth ucca 20. sz., III. emelet 106. sz. 

kapható 4 pengő ellenében.
Ajánlat zárt, lepecsételt borítékban, 

"•^jánlat kútfúrásra” felirattal a városi 
közigazgatási iktató hivatalában — vá­
rosháza — adandók be 1931. évi március 
hó 5. napján d. e. 11 óráig.

Ugyanezen időpontig kell az ajánlati

végösszeg 2%-ának megfelelő bánatpénzt 
a városi házipénztárba letenni, a letéti J 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlat a városháza tanácstermében j 
1931 március hó 5-én déli 12 órakor bon- 
tatik fel, ahol az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek.

A város fentartja magának azt a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok között az 
árakra tekintet nélkül szabadon választ­
hasson, a munkát megoszthassák. Aján­
lattevők ajánlataikkal a végleges dönté­
sig kötelezettségben maradnak.

Debrecen, 1931 február hó 4.
Dr. Vásáry István s. k. 

polgármester. 
•♦«*•*«*•*€*

1912—931. I.

Kiadó városi üzlethelyiség.
A Simonffy u. 2. sz. bérházban az 

5. sz. (jelenleg özv. Dénes .lakaimé 
bérletében álló) üzlethelyiség 1931. 
évi május 1-től 1924. évi éprilis 30-ig 
terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi február 
hó 20-án, pénteken délelőtt 9 órakor a 
városháza kistanácstermében nyilvá­
nos szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is fetüntető részle­
tes feltételeket városháza I. emelet 35. 
sz. helyiségben naponta 12 és 14 óra 
között meg lehet tekinteni.

Debrecen, 1931 február hó 11.
Dr. Vásárv István
•«MMMMé

4229—931. I.
Kiadó városi üzlethelyiség.

A Simonffy u. 2. sz. bérházban a 15. 
sz. (jelenleg Vosgericsán Hovanes bér­
letében álló) üzlethelyiség f. évi május 
hó 1-től 1934 április 30-ig terjedő időre 
bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi február 
hó 20-án, pénteken délelőtt 9 órakor a 
városháza kistanácstermében nyilvá­
nos szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árve­
rési feltételeket naponta 12—14 óra 
közt lehet a városháza 1. ein, 35. sz. 
helyiségben megtekinteni.

Debrecen, 1931 február hó 11.
Dr. Vásáry István 

polgármester.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

Tavaszi
és

Nyári

érkeztek
és
kaphatók:

HEGEDŰS és SÁNDOR RT.
könyv- és
papirkereskedétsében 
Ferenc József ut 34.

MftRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt űzcrubcu) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Patkányt, egerei,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol 

csőn kapható
STERN festéktizletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Közpoeiti fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u.27
Telefon 9-37.

pF“ Kárpitos munkák
szakszerű készítését vállalja

NOVAK, Batthyány ucca 7.
Bőrgarnitúrát fest. Kész hencaerek olcsón kaphatók.

4e4e*e4e* •♦•♦•♦•♦eAeeéeAe^eAe«

! Kiadó lakások május 1-re 1 
Egy II. emeleti garszon lakás, f

mely áll egy nagy szobából, előszoba és fürdőszobából

Egy Hl. emeleti uccai lakás, %
mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s ® 
minden más komforttal.

Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban sze- 
► mé»yfelvonó van, amely a lakók által ingyen vehető \ igénybe. Érdeklődni Piae ucca 34. könyvkereskedésben.

„TANTAL“ és más folytonégő KALYnAK
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. szobor

Legszebb és legpraktikusabb 
ajándék az uj automatikus 

rendszerű
§NT* garantált l4 karátos aranyból

Töltőtoll
automatikus töltésellenőrzéssel.

Modern emberek
nyomórendszerü töltőtollat használnak, 
í gy rugósnyomás és meg van töltve!

Már 10 pengőtől kezdve kaphatók
óriási választékban

Hegedűs és Sándor Rt.
papirkereskedésében, Piac ucca 34. sz.

ISMÉI

• 1 f

Takarítási Vállalat
Nap ucca S. Telefon 17-55.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

i

i! i n

3

I
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fQCGtfLFN UJSÁC 1931 február 14.

EnT AMiőnmDFTi's tíz szóm Riven fillér
És EüYSZKKRB KÉT REGGELI LAPBAN J LESIK 
ME». MINDEN TOlÁBBl SZÓ 5 FILLÉR. VASIA* 
«.ARB BETÜYI L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN Sz V 
MITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. ÉS 8-12. számú telefonon. ÁPROHIBDETESEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I FÖKIAOÖHtTA- 

TALUNKHAN I FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 43, 
SZÁM, ITÓIÍKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A IIEOEDÜS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
alatt és a „margit“ f0rd6 pénztáránál. —

SjíahSLmuia■
Házasságot

a legjobb zsidó körök­
ben is — megbízhatóan, tel­
jes diszkrécióval közvetitek. 
Levélbe!; érdeklődéshez bé­
lyeget kérek. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

3156—d
Polgár Erzsébetnek

szokott helyen levele van. 
______  3433—b

„Véletlen találkozás”
jeligére. Varga uccán szer­
dán reggel 9—10 óra közötti 
időben bájos s kedves höl­
gyet láttam, akinek az is­
meretségét keresem. Levelet 
a kiadó továbbit. 559—b

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d

Bölcsészhallgató
elvállal matematika, fizika 
tanítást középiskolásoknak. 
Címeket a kiadóba kérem le­
adni. 3354—b

Kifutó

Eladó
ház, három szobás, mellék- 
helyiségekkel — elköltözés

I Kiadó j 4 szobás
Sámsoni ut 10. sz. 2 szoba,, lakás s ugyanott üzlethelyi­

ség is kiadó május 1-re. Hu­
nyadi 26., Erzsébet 56. 494b

előszoba, konyha, speiz vil­
lanyvilágítással május 1-re. 

I Villamos megállóhoz közel.

azonnalra felvétetik. Papir-| miatt. Csillag ucca 77.
forgalmi Vállalat 
nyi ucca 2.

Széche 3307—d

Kifutóleány
felvétetik Perl könyvkötő 
szetben, Pásti u. 6. 3434-a város alatt 9 hold föld el-

Ondód,
Veréb-dülöben 11 hold, — 
szoboszlói utón, közvetlen a

F üszerkereskedőknél I adó. Értekezni a Tiszavidéki 
jól bevezetett jutalékos he. Mezőgazdák Szövetkezeté- 

lyi ügynököt azonnali bele- ,, tt 459—d
pésre keresek. Cim a kiadó- R°yal mellett‘ 459
ban. 3429

Izr. szakácsnőt
keresek, ki jártas sütés, fő­
zésben. Miklós u. 37. 3439-b

a j Eladó
Szent Anna 24. sz. ház bon­
tásánál ócska tégla, cserép, 
fa. deszka. 495—b

HEH

Fiatal,
megbízható leány alkalma­
zást keres, trafikba, kisebb 
csemegeüzletbe, kenyér el- 
árusitáshoz, újságárus bó­
déba szerény fizetésért el­
menne. Címeket a kiadóba 
kérem leadni. 562—c

Gazdasszonynak
ajánlkozik katholikus nő pa- 
rókhiára, a háztartás minden 
ágában jártas. Cim a kiadó­
ban. 532—d

Félhavi
fizetésem adom annak, aki 
bármilyen szerény irodai ál­
lásba juttat. Cim a kiadóhi­
vatalban. 423—d

Intelligens
nő elmenne háztartást ve­
zetni, esetleg ápolni magá­
nos nőhöz vagy férfihez. — 
Cim a kiadóban. 533 d

Szoptatós dadának
ajánlkozom jó helyre. Cí­
mem: Horváth Juliánná asz- 
szony, Dancsháza; u. p. Bi- 
hartorda. 544—c

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó. Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. sz. 37—d

Üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Kiadó
üzlethelyiség, minden célra 
alkalmas. Szent Anna u. 22. 
Értekezni az emeleten. 469-c

Üzlethelyiség,
mely biztos megélhetést 
nyújt, igen jó forgalmú he­
lyen olcsó bérért kiadó. Hat­
van u. 53. Telefon 15-12.

446—c

Üzlethelyiség
kiadó március 1-re Piac u. 
1. szám alatt. Ugyanott egy 
4 m-cs üzleti púid és beren­
dezés eladó. Érdeklődni: 
Plattner ruhaüzletben. 203-d

Perzsa
szőnyeget vennék, összekö­
tőt, teljesen jó karban. Cim 
a kiadóban. 3318—d

Iker
gyermekkocsit megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

511—b

Bernáthegyi
nőstény kutyát veszek. Szé­
kely ucca 20. 545—d

Akácmézet
keresek megvételre. Ester­
házy lerakat, Piac u. 30.

3437—a

OűcuWoizaí9

Négyszobás
teljesen modern lakás má­
jusra kiadó. Nemzetőr ucca 
4. 3438—b

3 szobás
parlcettes, komfortos lakás 
és 2 szobás lakás kiadó. Tí­
már 52. 3440—b

Kiadó
Hajdúszoboszlón kettős pék­
kemence lakással, üzlettel 
azonnalra. Rákóczi u. 5.

3395-d

4 szobás,
fürdőszobás uccai lakás má­
jus 1-re kiadó. Megtekint­
hető 10—12 óráig. Rákóczi 
u. 10. 588—a

Mérlegképes
könyvelőnő, gépíró, ma­
gyar-német levelező, szerény 
igények mellett megfelelő el­
helyezést keres, esetleg óra- ■ 
könyvelést vállal. Ajánlatok ' 
„Elsőrangú erő” jelige alatt 
kiadóba. 3435—b |

Üzlethelyiség,
mely biztos megélhetést 
nyújt, igen jó forgalmú he­
lyen, esetleg lakással együtt 
azonnalra vagy május 1-re 
olcsó bérért kiadó. Hatvan 
u. 53. Telefon 15-12. 182-d

Kiadó
termek: sporklub, fényké­
pész, táncterem stb. részé­
re. Értekezhetni: Kossuth 
ucca 9., házfelügyelőnél.

566—a

Villalakás,
háromszobás kiadó. Vilmos 
körút 16. Értekezés: Csapó 
ucca 26. 568—a

Fiatalasszony
9 éves leányával izr. házhoz 
házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Hatvan ucca 56. 531— r>

Úri Kiadó
. . , , ., . .1 lakás, előszoba kettő szobá-
fodraszuzlet járási va,_ konyha_ pince. Kishe.

székhelyen, a legforgalma­
sabb helyen külföldi utazás 
miatt eladó. Vízvezetékkel.

gyesi ut 19. sz. 574-a

ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Varrni
tanuló leányt fölvesz Stampf 
Erzsi női szabó, Kossuth u. 
18. 532—c

Tanárt,
tanárjelöltet keresek VI. 
gimn. tanuló fiamnak a jú­
niusi magánvizsgára való 
előkészitésre, teljes ellátás és 
megfelelő díjazás mellett. — 
Ajánlatokat fizetés megjelö­
lésével főjegyző, Nagykereki 
Biharmegye kérem. 508 - b

Egy
gőzfűtéssel 50 pengő havi szoba kamarával március 
lakbére van. Cim a kiadó- 1-től kiadó. Magányosnak 
ban. 553—b vagy gyermektelen házas­

párnak. József kir. herceg u.Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d

50. 3394 -d

Üzlet
forgalmas helyen, főtéren 
azonnal kiadó. Sas ucca 4.

491— d

Külön bejáratú
elegánsan bútorozott szoba 
előszoba, fürdőszobával — 
azonnal kiadó. Hatvan u. 5f. 
Fohn. 3360—d

Kiadó

Egy
szoba, elöszobás lakás ki­
adó. Miklós ucca 17., ke­
resztépület. 3391—c

Kiadó
iroda, rendelő, varroda, mü- modern, négyszobás, első­
hely céljaira megfelelő he- emeleti uccai urilakás teljes 
lyiségek. Értekezhetni: Kos- komforttal május 1-re. Érte- 
suth ucca 9., házfelügyelő- kezhetni: Alföldi Takarék­
nál. 567—a pénztárnál. 3414—b

Értekezni Bethlen u. 76. sz., 
sütödében. 3430—b

Kiadó
3 szobás irodahelyiség és 1 
üzlethelyiség. Piac u. 46. 
Értekezni Frank József és 
Testvére cégnél. 3428-a

Kiadó
közvágóhíd és villamos meg­
álló közelében 3 szobás, 
konyhás lakás külön udvar­
ral és disznótartással. Ér­
deklődni Homok u. 140. sz.

3427—a

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d 
49. 37—d

Különbé járatú
uccai szoba, előszoba Piac j 
uccán irodának garzonlakás­
nak kiadó. Cim a kiadóban.

3425—b

Gazdák
birtokra törlesztéses köl­
csönt és váltóra kaphatnak, 
uj építkezésre is. József kir. 
herceg ucca 44. Mandel.

3350—b

Lakás,
két egymásbanyiló bútoro­
zott különbejáratu parketté* 
fürdőszobával kiadó. Jókai 
ucca 8. 3301—b

Világos
szép uccai szoba, konyha 
hamara, mosóház külön pad­
lással azonnal kiadó. Apaffy 
ucca 20. 424—d

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Érdeklődni: „Kölcsön- 
könyvtár", Széchenyi u. 1.

3340—d

Főtér
legszebb helyén csinosan bú­
torozott uccai szoba fürdő­
szoba használattal kiadó. — 
Hatvan u .1., II. em. 17.

3288—d

Leszállítottuk
csomagolásra a cukrászsüte­
mények árát. Purinra elő­
jegyzéseket már elfogadunk. 
Farkas cukrászda, Hatvan 
u. 6. 3443—b

Kalapok,
férfi fehérnemüek, nyak­
kendők nagyon olcsó leltári 
áron Frank Imrénél, Arany 
Bika-épület. 3316—d

Vendéglő
forgalmas helyen jogfolyto­
nossággal, nagy fedett kert­
helyiséggel eladó, vagy ki­
adó, esetleg földért elcseré­
lem. Székely ucca 20. 300-d

Kerékpárok,
használt, de kitűnő állapot­
ban, igen olcsón eladók, 
kedvező részletfizetés mel­
lett. Debreceni Autóforgal­
mi, Hatvan u. 53. 182-d

Világos
szép uccai szoba konyha ka­
mara, mosóház, külön pad­
lással azonnal kiadó. — 
Apaffy ucca 20. 424—d

uccai 
u. 27.

3 szobás
lakás kiadó. Kígyó 

561—c

Kiadó
központi fütéses. szerényen 
bútorozott szoba a központ­
ban. Cim a kiadóban. 3323-d

Kiadó azonnal
2 szobás, elöszobás, konyhás 
speizos lakás szőlővel, föld­
del vagy anélkül is, jószág­
tartással. Jerikó 13. 3248-d

5 szobás
modern lakás és 2 szobás 
lakás májusra kiadó. Pfiac 
ucca 68. 552—c

Ariel
motorkerékpár alumínium 
oldalkocsival, luxus felsze­
reléssel igen jó karban el­
adó. Kovács Zoltán, Hajdú­
szoboszló, Piac-tér. 3422-a

Rózsa burgonya,
nyári és őszi, étkezésre és 
vetésre a legjobb minőség­
ben, — úgyszintén Ella, 
Krüger és sertésnek való 
állandóan kapható minden 
mennyiségben. Csapó ucca 
36. szám. 3423—c

Chrysler-autó
felszereléssel, jó állapotban, 
textilberendezés, üveg cég­
táblákkal egészben — vagy 
részben, használt bicikli el­
adó. Rose, Piac u. 75. 3436b

Antik
óra, dívány eladó. Eröss 
Lajos u. 12. Kisállomás me- 
gett. 3376—c

Modern
5 szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel együtt május 1-re 
kiadó. Egymalom u. 3.

563—b

Kétszobás
lakást mellékhelyiségekkel 
város belsejében keretiek 
május elsejére. Ügynököt dí­
jazok. Reichmann, Széche­
nyi u. 22. 3442—b

Kiadó
közvágóhíd közelében 3 szo­
bás lakás külön udvarral és 
disznótartással. Érdeklődni 
Homok u. 140. szám.

3408—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József 
ut<3/b. sz. 1100—d

Chrysler-autó
felszereléssel jő állapotban, 
textilberendezés egészben 
vagy részben, használt bi­
cikli eladó. Rose, Piac u. 75.

3306—c

Kiadó
modern kettő szobás lakás

Egy
jó menetelü gépjavító mű­
hely eladó, avagy felerész­
hez működő társ kerestetik. 
Rátonyi József, Ajtó ucca 5. 
szám. 3337—b

Pászka
és pászkaliszt kapható. Da-

fürdöszobával és mellékbe- j rabos pászka kg-ja 50 fillér, 
lyiségekkel. Magoss I Pászkagyár, Reáliskola u. 3.
György tér 24. 3424—b 3385—d

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rósaréeytérsasíg könyvnyo«n6é95báR. Debrecen, Piac ucca 49, szám.

Eladó
Szent Anna u. 24. sz. bon­
tásból ócska tégla, cserép, 
fa. 564—b

Eladók
szépen nyiló Klivia és több­
fajta szobadisznövények. — 
Teleki ucca 64. 3432—a

Órajavitások
olcsón, jól, pontosan ké­
szülnek Varga órásnál, Mes­
ter u. 12. 3431—c

Zsidó
úri családnál egy úri leány 
teljes ellátást kap. Cim a ki­
adóban. 3426—b

Üzlettől
visszavonult tekintélyes ke­
reskedő 20.000 pengővel 
társulna jól jövedelmező vál­
lalatba. Ajánlatok „Biztosí­
tott tőke” jeligére kiadó- 
hivatalba. 3406—d

Manikűrös
no, aki ondolál is, kisegítő­
nek azonnal felvétetik a 
Margit-fürdőben. 3405—d

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

Bérbeadó
hosszabb időre Diószegi-ut, 
Sipos ucca sarkán levő be­
kerített 1500 négyszögöl te­
lek. Értekezni lehet Bartha- 
fatelep, Ispotály u. Telefon: 
7-85. 3363-b

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Kováid
Budapest, kiváló szépen és 
olcsón fest, tisztit. Helybeli 
képviselet Simonffy u. 7.

3370—b

Tartalmas
házikosztot olcsón élvezhet 
tisztviselő özvegyénél. Szent 
Anna 58., keresztépület. — 
Ugyanott monogramm hím­
zés. 441—c

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható. 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telefonhivó 845. 3368—c

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Minden
igényt kielégítő elsőrendű 
uriszabóság. Olcsó fazon­
árak. Ferenc József ut 26. 
Passage átjáró. Kun József.

500—d

Rí -Hó,
három lámpás, kitűnő, el­
adó, vagy kerékpárért elcse­
rélhető. Rothermere ucca 
36. 507—a

bEBF

befizetési á 
FHN06. MTHS
i6ldhb a etil
KIADÓ: A HEG

Az OP 
meg az
vet a ki 
vedélyei 
mekre. 
a mag> 
pontját, 
kozöljül

Két észtén 
Sándor Pál 
kartelek gazd 
kutatta össze 
alakulását, a 
összehasonlít: 
árak között. 
Ház asztalári 
san le is pécsi 
a karteljavas! 
dór Pál ismét 
közönséget v 
vállalat tulka 
azt, hogy eze 
resztül váltó; 
feküsznek m< 
tében.

Hogy tört 
alatt senki ill 
iránt az adat 
két érdekelte 
amelyekre e; 
Alig hisszük 
s nem gyén 
szerekről vo 
Hanem szó 
gyasztó a m 
főzi, amivel 
Szó volt a ce 
lene épülniö: 
Msgvarorszá 
amiből az el 
jelentkezik a 
jai között.

Nincs tehá 
akinek a mii 
dennapi kenj 
lepecsételt cs 
sem nyitottá: 
vizsgálták m 
tokát, mégse 
nyékből azt 
millió ember 
kellene valan 

Ez alatt a 
mindent tort 
lative jó me 
jutottunk 19;

Súlyos öss 
fekvő felbon: 
puma előtt 1 
javaslat közö 
Sándor Pál 3i 
állapította ve 
helytálló voll 
volna tárgya] 
a karteljava 
volna miniszl 
?árok azon jc 
kfját a függ, 
sák meg. Soh
orvosszernek
kapásai eile 
amely két esi 
"em volt eg: 
tók érdekelne 

Azt hisszti 
rjlmi miniszt 
Sándor Pál a, 
miniszternek
3 bárom legfe 
3 szén és a
közérdeknek
haladja-e mei 
telt. Elvégre 
nem egyszír 
egyszer


